

DETALLES DE LA BATALLA DEL VÍSTULA

Colosal esfuerzo alemán en Flandes

MOMENTOS CRÍTICOS DE LA LUCHA

Del mar á los Vosgos

Los alemanes, según dice Joffre, han enviado á la línea de fuego de Francia y Bélgica nuevas formaciones, compuestas de muchachos y de hombres de edad madura. Llevan á cabo un esfuerzo colosal, verdaderamente inaudito. Descubrimos ante esa heroica obstinación, digna de la resistencia de los aliados. Alemania, vencida ó vencedora, habrá probado en esta guerra que supo sacrificarse hasta lo inverosímil para realizar sus ensueños de mundial hegemonía.

La última ofensiva germánica empezó cuando los ingleses que operan en la región de Lille, desde Warneton, en Bélgica, á 14 kilómetros del Sudoeste de Menin, al canal de La Bassée, procuraban envolver á las tropas alemanas que ocupan Lille, dándole la mano en Werwick y cortando de ese modo su retirada por el Norte.

Los germanos han hecho á la vez dos ataques: uno contra los belgas, en la región del Iser, y otro contra los ingleses, de Armentières á La Bassée. Para ello han aglomerado frente á Dixmude numerosos contingentes y han realizado, delante de Lille, una importantísima concentración.

Su avance por la orilla del mar ha sido contenido por el incansable cañoneo de varios monitores acorazados ingleses. Estos buques, que gracias á su pequeño calado pueden aproximarse mucho á tierra, barren con su artillería una zona costera de algunos kilómetros. Además, tropas de marina, con ametralladoras, han desembarcado en Nieupoort. Los alemanes intentaron el día 19 echar á pique con sus submarinos á los citados molestos monitores. No pudieron conseguirlo porque algunos torpederos británicos navegaban, vigilantes, á lo largo de las playas belgas. Tal vez otro día tengan mejor suerte. La audaz tentativa demuestra que, sin necesidad de utilizar como bases navales Amberes y Ostende, los submarinos germanos, cuyo radio de acción es bastante considerable, pueden llegar incluso á Dunkerke. Si aun no estorbaban el transporte de tropas de Inglaterra á Francia, fud porque la Marina inglesa vigila con exquisito cuidado el canal de la Mancha y hace seguir y preceder los navios que llevan soldados, de flotillas sutiles muy numerosas.

Los belgas tienen también á su lado, para la defensa del rincón de Flandes que aun les queda libre, algunas brigadas navales británicas y una división de fusileros marinos de Francia. Todas estas fuerzas, apostadas detrás del canal de Iser, pelean día y noche desde hace una semana. Serán vencidas al fin? Deberán repliegarse sobre Dunkerke? Pronto buscaremos de verlo, porque estamos en los momentos más críticos de la batalla.

La posición de los alemanes en la región de Lille—claro es que cuando escribimos estas líneas ignoramos si ha habido recientes modificaciones y el alcance táctico y estratégico de las mismas—debe ser como sigue:

Cubren el país entre Lille y Armentières, sobre el camino de La Bassée; se han hecho fuertes en Bourges—el pueblo de que hablamos el otro día, á seis kilómetros de Hanbourdin, importante aglomeración—casi un suburbio de Lille, á orillas del río Deule. Á tres kilómetros al Nordeste se alza Promelles, donde los ingleses se atrincheraron. En resumen, los alemanes están á lo largo del ferrocarril de Armentières á Don Samghin, sección de la línea de Lens.

En el último comunicado oficial francés se afirmó que los germanos han ganado terreno en La Bassée y lo han perdido en Armentières. Si la ventaja lograda en el primero de dichos puntos es de importancia, los invasores podrán atacar de flanco á las fuerzas aliadas que atraviesan el río Lys. Claro que los progresos conseguidos por britanos y franceses en Armentières, quizá neutralicen la trascendencia del éxito. De todos modos, es indudable que cuando perijamos este artículo no hay nada decisivo aún.

Por cierto, que en uno de los últimos comunicados de Joffre, se cita á Mametz, como el lugar donde los alemanes intentaron romper la izquierda aliada, en su centro. Mametz es un pueblo de escaso vecindario, en el camino de Albert á Peronne, á seis kilómetros de la primera de dichas localidades, y á 24 de la segunda, que extiende su humilde caserío por la falda de una colina. En lo más elevado de ésta se alza otro pueblo, Montauban. El país es ondulado, cortado por barrancuerras, que las lluvias truecan en torrentes, seco, cuando es árido.

También alude Joffre á Rosieres-en-Santerre, cerca de Chaubien, y dice que allí, sus tropas han logrado un éxito sobre los alemanes, que procuraban avanzar. No creemos que estas ofensivas sean efectuadas con el deliberado propósito de abrir una brecha en la línea aliada y llegar á Amiens. Sin duda,

se trata de demostraciones más ó menos energícas, hechas para desorientar al enemigo ó impedir que refuerce los sitios realmente amenazados.

El mismo carácter ha debido tener el ataque alemán contra Vauquois. Fuerzas considerables, salidas de Montfaucon, se adelantaron á dicho pueblo. Este ocupa una posición naturalmente fortísima, á tres kilómetros del Sudoeste de Varennes, sobre una colina de 280 metros de altura, que domina el valle del Aire. El río baña la colina por el Oeste. Al otro lado, en el fondo de una depresión muy profunda, un riachuelo, el Buanthe, discurre manso. La colina se une por el Este á un pequeño macizo montañoso, que rodean y cubren los árboles de los grandes bosques del Argonne oriental. Allí están las selvas de Hesse, Cheppy, Malancourt y Montfaucon. La región, de fácil defensa, es recorrida por las tropas francesas que salen del campo atrincherado de Verdun.

Y ya que hemos citado esta plaza, digamos que hace tres días estuvieron en ella los ministros de la República Briand y Sarraut. Ello prueba que sigue su guarnición guardando contacto con los ejércitos aliados. Las tropas del Kronprinz no han podido unirse con las alemanas de la región de Saint Mihiel, en la orilla derecha del Meuse. Estas últimas salieron de Metz. Son bávaras. Claro que se enlazan con la línea germana, pero es dentro de su territorio.

¿Cuándo se registrará eso que llaman los técnicos franceses *l'evenement*? Ya tarda. Recordemos que desde el 14 de septiembre, aliados y alemanes no han cesado de luchar en uno ó varios parajes de la inmensa región que se extiende de Alsacia á Bélgica. Son cuarenta los días transcurridos y en tan bárbara pugna, sin igual en la historia militar de las naciones, la táctica triunfa sobre la estrategia. No hay por un lado ni por otro maniobras geniales, golpes de efecto, amagos encubridores de planes meditados y audaces. Ambos adversarios se aferran al terreno y aprovechan sus accidentes con sabia tenacidad, digna de asombro.

Pero seguramente, Joffre y French, Klueck y Bulow, no han podido hacer otra cosa. El secreto de los movimientos es ya una ilusión. Los aviadores, volando entre nubes, lo escudriñan todo. Son los ojos de los generalísimos. Ni el mismo Napoleón, redivivo, podría enmendiar la plana á los actuales estrategas.

Los belgas á los franceses

Expresión de gratitud.

PARIS, 23. El Gobierno belga, profundamente conmovido y agradeciendo los múltiples testimonios de simpatía que le han sido prodigados por M. Poincaré, los miembros del Gobierno francés, las autoridades y los ciudadanos del Havre, ha encargado al ministro de Bélgica en Burdeos que exprese á M. Poincaré y al Gobierno francés los sentimientos de vivo y respetuoso agradecimiento de sus compatriotas.

El barón Guillaume ha cumplido dicha misión.

La situación de los aliados

Una nota oficial.

BURDEOS, 23. Una nota oficial dice que para darse cuenta de los resultados de la campaña hay que recordar la situación tal como estaba en fin de septiembre, cuando una gran parte de nuestras fuerzas estaba apoyada en el Oise, en la región Compiègne, y que algunos elementos de que disponíamos un poco más al Oeste sólo llegaban al Somme, en los alrededores de Amiens.

Hoy el frente de combate se ha prolongado en 200 kilómetros para alcanzar Bélgica y apoyarse en el mar, donde nuestra izquierda encuentra el eficaz concurso de la escuadra británica.

Desmintiendo una noticia.

PARIS, 23. Según noticias de procedencia oficial alemana, un crucero de la Marina imperial ha cañoneado la línea del ferrocarril de Djibouti y causado daños de importancia en varios establecimientos.

Esta información es totalmente inexacta.

Contra los espías

En las costas inglesas.

LONDRES, 23. El Gobierno sigue dictando disposiciones contra los espías alemanes y austriacos, y singularmente contra los primeros, por haberse comprobado que son bastante numerosos. Ha dispuesto que ningún súbdito alemán ó austriaco pueda permanecer en una faja de 36 kilómetros hacia el interior á partir de la costa.

Los alemanes se moderan

Su conducta en Bélgica.

AMSTERDAM, 23. Los alemanes dirigen ahora en Bélgica todos sus esfuerzos á deshacer el concepto que acerca de ellos se tiene

por las crueldades que cometieron durante la invasión del territorio belga.

Se han moderado en tal forma, que no cometen la menor incorrección con los naturales del país.

La gran batalla

Lo que dicen los alemanes.

ROMA, 23. De Berlín comunican que el *Berliner Tageblatt*, ocupándose de la gran batalla que los alemanes sostienen ahora en Francia y Bélgica, dice que las fuerzas en ella están equilibradas hasta el punto de que no puede predecirse cuál será su resultado. El Cuartel general alemán se ha trasladado á Gante.

Los germanos están recibiendo grandes refuerzos, que se dirigen hacia la costa belga.

Lo que dice un oficial

Comparando batallas.

ESTOCOLMO, 23. Un periódico publica una interesante carta de un oficial alemán herido.

Relata la batalla del Marne, á la que asistió y en la que fué herido, y dice que fué verdaderamente espantosa.

Hablano de la guerra de la Mandchuria, á la que también asistió, dice que aquellos combates no pueden ser comparados con los de la guerra actual, ni por número de combatientes ni por el crecidísimo número de bajas que los proyectiles causan.

Los académicos y la guerra

Una protesta.

PARIS, 23. En la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, el presidente, M. Chatelein, leyó una declaración exponiendo la profunda emoción de la Academia por los actos abominables cometidos en Bélgica y Francia por los alemanes, contra los cuales no protestó, juzgándolos suficientemente condenados por la indignación general; pero la Academia quedó dolorosamente sorprendida viendo que ciertos sabios alemanes no vacilaron para excusar los crímenes en negar los hechos, algunos evidentes, y hasta puede ser que no dieran ningún valor á la palabra dada por el Gobierno.

La Academia declara que aquellos que hayan puesto su nombre al servicio de la violencia han faltado gravemente á su deber, al honor y á la lealtad.

Esta declaración será leída en sesión pública, y en ella se incluirán los procesos verbales recogidos.

Habla un testigo

La guerra en Francia.

LONDRES, 23. Un viajero procedente del Cuartel general inglés describe las operaciones desde el 10 al 16 del corriente.

«Después de la batalla del Marne—dice—, la línea de combate se extendió cada vez más hacia el Norte.

Las tropas inglesas participaron del movimiento, sin obtener un resultado decisivo; pero siendo su posición muy satisfactoria.

En el Aisne no hubo ningún combate serio desde el día 10.

En el Norte de Francia, el enemigo hizo toda clase de esfuerzos para detener los progresos de los aliados, utilizando con habilidad los fosos, los vallados y las casas, puestas en estado de defensa con ametralladoras.

Sin embargo, los alemanes sufrieron pérdidas considerables.

Los prisioneros, están muy extrañados de encontrar soldados ingleses en todo el país, en donde la lucha se prosigue, y que ofrece un desolado aspecto.

Las casas y numerosas iglesias no son más que un montón de ruinas y escombros.

Sus desgraciados habitantes vagan por las calles de los pueblos, cubiertos de restos de cadáveres y caballos.

En Posnania y Silesia

Lo que dice un obispo.

PETROGRADO, 23. Dicen de Posnania y Silesia que las autoridades alemanas han detenido á los políticos y á los sacerdotes, por temor á una agitación antigermánica. Las poblaciones esperan la llegada de las tropas rusas.

El obispo Anastasio refiere que cuando el Gobierno de Kholm fué invadido la primera vez, los alemanes y los austriacos saquearon las iglesias.

No eslavos, al contrario, siempre respetaron los lugares y objetos venerados.

La utilidad de los buques

Inutilidad momentánea de los acorazados.

LONDRES, 23. El *Monitor de la Marina* dice que de la guerra actual pueden deducirse muchas y provechosas enseñanzas.

Por lo pronto, dentro del aspecto que ahora tiene la guerra naval, los acorazados están condenados á la impotencia.

En cambio, los buques ligeros están resultando utilísimos.

La flota potente queda relegada, en cuanto á la ofensiva, á un papel completamente secundario.

Está bien claro que los austriacos y los alemanes tratan de reducir poco á poco, por medio de las minas y de los submarinos, el número de los navios británicos.

Pero las flotas inglesa y francesa están casi intactas, puesto que nada suponen las pequeñas pérdidas sufridas, compensadas además por los buques alemanes que también se ha ido á pique.

Los buques más útiles en el aspecto actual de la guerra son los destroyers y los cruceros ligeros.

El bacalao

Se prohíbe la salida.

BURDEOS, 23. Un decreto prohíbe la salida y la reexportación del bacalao y de los pescados secos con destino á los países extranjeros.

Dos cartas del Papa

El «Boletín de la Santa Sede».

ROMA, 23. El *Boletín de la Santa Sede* publica hoy dos cartas, las dos primeras de Su Santidad.

Una de ellas está dirigida al arzobispo de Chambery, y la otra al obispo de Tarbes.

Su Santidad les agradece el interés que mostraron por su elección.

Agrega que su único pensamiento es la Iglesia, que tan duras pruebas está sufriendo.

Al obispo de Tarbes le recuerda la peregrinación á Lourdes, en que tomó parte hace años, y termina diciendo que considera como gran honor el ser el único Papa que ha visitado personalmente el célebre santuario.

Un cambio de apellido

De Gounsborg á Gounsgrado.

PARIS, 23. Monsieur Raul Gounsborg, siguiendo el ejemplo de los rusos al cambiar el nombre de San Petersburgo por el de Petrogrado, ha decidido apellidarse en lo sucesivo Gounsgrado.

Húngaros á Petrogrado

¿A qué van?

PETROGRADO, 23. Comentase mucho el anuncio de la próxima llegada de una Comisión de húngaros á esta capital.

No se sabe á qué viene; pero se dice que trae un fin político, que muy bien podría ser alguna gestión relacionada con la futura suerte de Hungría.

Una orden

El que hable en francés, preso.

PARIS, 23. Dicen de Colmar que el comandante de aquella plaza ha ordenado que sean hechos prisioneros todos cuantos hablen en francés.

Si no conocen otro idioma deberán abstenerse de hablar en público.

¿Dónde está?

El esposo de la Reina Guillermina.

PARIS, 23. Dicen de La Haya que se ignora actualmente dónde se encuentra el esposo de la Reina Guillermina.

Como es un Príncipe alemán, supónese que está luchando en las filas germanas.

En Alemania

La cosecha de patata.

COPENHAGUE, 23. Noticias de Berlín dicen que la cosecha de patata en Alemania es abundantísima.

Hácesela ascender á 47 millones de toneladas.

Continúa la batalla

Diferentes alternativas.

BURDEOS, 23. Comunicado de las diez de la noche:

«En nuestra ala izquierda, la acción ha continuado con gran violencia, especialmente alrededor de Arras, La Bassée y Armentières.

Las fuerzas aliadas han perdido terreno en algunos puntos alrededor de La Bassée, y lo han ganado al Este de Armentières.

De una manera general, en esta parte del frente la situación no se ha modificado.

En el Norte del Aisne, nuestra artillería ha destruido tres baterías alemanas.»

La derrota alemana en el Vistula

Nuevos detalles.

PETROGRADO, 23. He aquí nuevos detalles de la gran batalla del Vistula, ganada por el ejército ruso contra los alemanes, que querían pasar dicho río.

La lucha empezó el 7 de octubre por combates de Caballería.

Revisió enormes proporciones el día 13 y prosiguió con enorme encarnizamiento hasta el 18, en que comenzó en toda la línea la retirada de los alemanes.

Estos habían conseguido algunos progre-

sos en su centro y en su derecha, pero su izquierda sufrió en el río Bzura un espantoso desastre.

Cuando se replegaba en buen orden, fué atacada por una verdadera nube de cosacos de caballería, que la desordenaron completamente.

Divisiones enteras huyeron poseídas de pánico, y á causa de ello, el centro y la derecha de los alemanes tuvieron que retroceder igualmente para no ser envueltos.

Pelearon un millón de rusos y 800.000 alemanes.

Á orillas del río San, y sobre todo en la región donde este río se une al Vístula, sigue la lucha.

Los rusos tienen enfrente por este lado á tropas compuestas en su mayoría de austriacos.

Gran parte del territorio de Polonia invadido ha sido ya evacuado por los alemanes.

Impresiones de un oficial ruso

La batalla de Jaroslaw.

PETROGRADO, 23. Un periódico publica el siguiente relato de un oficial ruso:

«Era de noche. El cielo estaba cerrado en nubes, y por entre éstas había espacios claros, alumbrados por las estrellas, como ventanas abiertas.

Nosotros marchábamos por un bosque. Á lo lejos se oía el rumor sordo de la artillería. Y este cañoneo titánico llenaba las tinieblas del bosque de un ruido infernal.

Nosotros marchábamos silenciosos, graves, cada cual encerrado en sus pensamientos antes de entrar en combate.

Al fin llegamos al término del bosque. Ante nosotros el horizonte hallábase alumbrado por un resplandor enorme: era Jaroslaw incendiado por nuestros proyectiles.

Ese cuadro era emocionante, y nosotros nos detuvimos como encantados. Las llamas subían al cielo, y las pavesas caían en cascadas.

Ese espectáculo infundió nuevas energías en nuestras filas, y continuamos nuestra marcha como una onda que se lleva todo por delante.

Sonaron los primeros disparos, y nos desplegamos. Corriendo de una á otra trinchera, nos acercábamos á nuestro objetivo.

Á nuestro encuentro volaban como moscas las balas y los proyectiles, que desgarraban el aire.

Así, bajo la lluvia de balas, marchamos largo tiempo.

¡Á la bayoneta!

Y nosotros avanzamos.

Alguno gritó ¡hurra!, y millares de voces repitiendo ese grito, cubrieron el rumor de las descargas.

Como una oleada inmensa calmós sobre las filas austriacas, quienes no pudiendo resistir nuestro empuje, se dieron á la fuga.

Algunos se mantuvieron en pie, paralizados por el terror, cubriendo el rostro con sus manos, y arrojando los fusiles.

Los hicimos prisioneros, siguiéndonos como niños.

Mientras tanto, el incendio se amortiguaba, y fatigados por la larga marcha y la ruda batalla, nos dispusimos á descansar.»

El Gobierno inglés compra azúcar

Prohibida la importación.

LONDRES, 23. Anúnciase oficialmente compras considerables de azúcar por cuenta del Gobierno, que permiten mantener durante largos meses el curso actual de este artículo, y hasta más barato, y haciendo posible la prohibición total de la importación de azúcar hasta nueva orden, á fin de impedir que Alemania y Austria vendan sus «stocks».

Generalísimo condecorado

La cruz de San Jorge.

PETROGRADO, 23. El Emperador ha concedido al generalísimo la cruz de San Jorge de tercera clase por la energía, el valor y la firmeza con que ha ejecutado el plan de guerra, que cubrió de gloria una vez más al ejército ruso.

Dos «taubes» perseguidos

Desaparecen.

PARIS, 23. Dos «taubes» alemanes franquearon hoy las líneas francesas, dirigiéndose hacia Compiègne.

Perseguidos por una escuadrilla francesa, dieron media vuelta y desaparecieron sin lograr su objeto.

100.000 rublos para los belgas

Otros socorros.

MOSCOU, 23. El Municipio ha votado 100.000 rublos para socorrer á las poblaciones belgas.

Sumas iguales fueron votadas con destino á las poblaciones serbias, montenegrinas y polacas.

En favor de los prisioneros

Una proposición.

PARIS, 23. La *Petit Parisien* publica hoy una proposición del diputado por la capital de Francia, M. Desplats, para que se cree una Comisión internacional inspectora de prisioneros de todas las naciones.

Un general y su Estado Mayor

Muertos por los cañones ingleses.

PARIS, 26. De Flessinga comunican al *Herald* que el general alemán von Trip y su Estado Mayor han sido muertos por el fuego de la escuadra inglesa.

Emprestito alemán

Ofrimientos.

BERNA, 23. El Landtag de Prusia ha acordado hacer un empréstito de 1.500 millones de marcos, de los cuales, 500 millones se destinaron a reparar los daños causados en la Prusia oriental con motivo de la guerra, y los 1.000 restantes, para obras públicas y ferrocarriles en Sleswig-Holstein, provincias a las cuales se atiende mucho.

Con el fin de obtener las simpatías de los habitantes de estas provincias, el Landtag hace creer que en una de sus próximas reuniones votará la ley del sufragio universal.

La fiesta de la Emperatriz

No se celebra.

COPENHAGUE, 23. La fiesta onomástica de la Emperatriz de Alemania no se ha celebrado hoy en ninguna población con las fiestas acostumbradas en años anteriores, ni tampoco en las Embajadas y Legaciones.

La Soberana ha ordenado que se suspendan este año los festejos, en vista de la situación actual.

La flota inglesa

Su intervención en las operaciones.

LONDRES, 23. Comunicado oficial: «Contestando a la petición que dirigió el comandante en jefe de las tropas aliadas, una flotilla inglesa, provista de numerosas y poderosas piezas de Marina de gran alcance, apoyó el día 19 el ala izquierda belga, cañoneando el ala derecha alemana.

Los germanos contestaron, sin causar grande daño a la Marina británica. Desde el día 19, la misma flotilla continúa bombardeando vigorosamente las posiciones enemigas, dirigiendo el tiro con eficacia por medio de globos, y causando a los alemanes grandes bajas.

Las pérdidas inglesas son muy escasas. Todos los informes recibidos por el Almirantazgo ponen de manifiesto que la presencia del Rey Alberto entre las tropas belgas produce en éstas entusiasmo sin límites.»

La reunión del Parlamento

Se reunirá en París.

PARIS, 23. De Burdeos dicen al *Journal* que el Parlamento no celebrará, seguramente, sus sesiones en aquella capital, pues los diputados y senadores han recibido ya comunicación de que a fin de mes pueden regresar a París.

Por las familias belgas

Suscripción en Buenos Aires.

BUENOS AIRES, 23. Algunos periódicos han abierto una suscripción en favor de las familias belgas damnificadas en la guerra.

Ropas para los soldados

Palabras de Clemenceau.

BURDEOS, 23. El periódico de M. Clemenceau «El Hombre Encadenado» dice que ha recibido la visita de importantes personalidades para encarecerle la conveniencia de excitar al Gobierno francés a que envíe sin demora ropas de invierno a los soldados del ejército de operaciones.

Comentando ese hecho, pregunta «El Hombre Encadenado» cómo es posible que tal cosa suceda.

«Los periódicos—añade—aparecen en buena parte borrados por la censura. Mientras tanto, no debiera el Gobierno dar lugar a que peticiones como la referida se manifesten.

Algunos oficiales, desde el teatro de la guerra, han escrito a personalidades distintas, apelando a su generosidad para que envíen a los soldados ropas de abrigo.

No debieran ser los jefes y oficiales del Ejército los que tengan que cuidarse de esos menesteres, pues otras preocupaciones de mayor importancia embargan su atención.

Debe el Gobierno, por tanto, apresurarse a cumplir ese deber, proporcionando ropas de abrigo a los soldados de la República.»

El submarino inglés E-3

Ha desaparecido.

LONDRES, 23. El Almirantazgo comunica que abriga el temor de que el submarino E-3 se ha ido a pique en el mar del Norte.

El duque de Montpensier

Se dirige a Europa.

SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA, 23. Ha llegado el duque de Montpensier, procedente de China.

Ha declarado que se dirige a Europa, y que si Francia no le permite pelear, formando parte de su ejército, se alistará en la Marina inglesa.

Para los soldados

Petición de artículos.

COPENHAGUE, 23. «La Gaceta de Alemania del Norte» dice que se ha suprimido en las raciones facilitadas a los soldados el azúcar, el té, la manteca y otros artículos, por la escasez que hay de ellos, y pide al público que haga envíos de los mismos para los soldados.

El gobernador de Metz

Nuevo general.

COPENHAGUE, 23. El general Owen ha sido nombrado gobernador militar de la plaza de Metz.

El cólera en Austria

Nuevos casos.

COPENHAGUE, 23. Según noticias aquí recibidas, en Austria se han registrado 40 casos de cólera.

La cosecha de patatas

En Alemania.

LA HAYA, 23. La cosecha de patatas en el Imperio alemán se calcula en 47 millones de toneladas.

Simpatías a Francia

Un mensaje.

LONDRES, 23. El Comité de monumentos históricos ha enviado al Gobierno francés una nota de simpatía, expresando la indignación que en Inglaterra han causado los actos vandálicos cometidos por los alemanes en Francia.

Aviso a los navegantes

En el mar del Norte.

BURDEOS, 23. El ministro de Marina ha publicado un aviso dirigido a los navegantes. Advirtiéndoles que han sido apagados los fuegos en Sandetic y otros puntos del mar del Norte, a la entrada del Pas de Calais.

Sobre la censura

Palabras de M. Malvy.

PARIS, 23. Conocese la contestación dada por el ministro del Interior a la Comisión de la Prensa parisiense, que le ha visitado para quejarse de los inconvenientes de la censura, en la forma en que actualmente es ejercida.

M. Malvy ha manifestado que procurará mejorar el actual régimen de censura, dando seguridad al Sindicato de la Prensa de que el Gobierno es el primer interesado en conciliar las exigencias de la defensa nacional con los derechos y con la libertad de la Prensa.

Una frase del Kaiser

El general Haussen.

ROMA, 23. Un telegrama procedente de Berlín refiere lo siguiente:

«Cuando se enteró el Kaiser de que los alemanes se habían retirado de Vitry-le-François, exclamó:

—¿Y vive todavía el general Haussen? La frase fue, naturalmente, comentadísima por las personas que rodean al Emperador de Alemania.»

Buques en libertad

Madera para Gran Bretaña.

STOCKOLMO, 23. A petición del Gobierno sueco, las autoridades alemanas han puesto en libertad nueve buques mercantes suecos que habían sido detenidos.

Los referidos barcos llevaban cargamentos de madera de construcción, con destino a Inglaterra.

Los corsarios alemanes

Cómo se proveen de carbón.

BURDEOS, 23. Un capitán de Marina inglés, que acaba de llegar a Burdeos, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Se pregunta todo el mundo cómo pueden proveerse de carbón para sus correrías los buques alemanes que navegan por mares distintos, armados en corso.

Yo estuve hace poco en Méjico, en el puerto de Veracruz. Junto a mí se hallaban fondeados seis buques carboneros.

Los seis estaban abarrotados de carbón. Ignorábase en absoluto el lugar a que habían de dirigirse.

De repente llegó un radiotelegrama, y los seis buques carboneros se hicieron inmediatamente al mar.

Es indudable que los alemanes, desde mucho antes de empezar la guerra, tienen distribuidos en muchos puertos buques carboneros, que al primer aviso se trasladan a un punto previamente determinado en su latitud y longitud, y esperan a los buques alemanes armados en corso para trasladar a ellos a carga de carbón.»

Obispos guerreros

En el ejército francés.

PARIS, 23. Tres obispos figuran actualmente en las filas del ejército francés de operaciones.

Uno es monseñor Ruch, obispo coadjutor de Nancy.

Sirve como capellán.

Otro es monseñor Perros, vicario apostólico de Siam, que figura en el ejército con el grado de subteniente.

Y el tercero es el obispo de Ivóire (Africa), que sirve como soldado territorial.

Actitud de Turquía

Acuerdo significativo.

PETROGRADO, 23. Un telegrama de Constantinopla refiere que, después de un amplio Consejo familiar, el Sultán, para combatir la dictadura del ministro de la Guerra y atajar la influencia alemana, se apresuró a proclamar al Príncipe heredero generalísimo de los ejércitos de mar y tierra.

Los refugiados belgas

Signen llegando.

BURDEOS, 23. Al puerto de La Palisse ha llegado, procedente de las costas de Bélgica, un buque conduciendo 1.700 y pico de fugitivos belgas salidos de Amberes, Ostende, Brujas y otras poblaciones.

Todos han traído lo poco que pudieron salvar de sus bienes y ajuars al emprender la huida.

Entre los recién llegados figuraban muchos ancianos, algunos de ellos paralíticos, cuya presencia inspiraba verdadera lástima.

Los fugitivos belgas fueron recibidos en el puerto por las autoridades y el vecindario de La Palisse.

Durante el desembarco diéronse vivas a Bélgica.

Hoy ha debido llegar al mismo puerto otro buque con 2.000 refugiados belgas.

El número de éstos aumenta extraordinariamente en toda Francia.

De ellos se hace un reparto prudencial por departamentos.

Al de los Altos Pirineos han correspondido diez mil; al de los Bajos Pirineos, cinco mil, y en proporción analoga a los demás departamentos franceses.

Noticias de Austria

El teniente Hoedzendorf.

ROMA, 23. Según dice un despacho de Viena, el Emperador de Austria ha concedido la gran cruz del Mérito militar al teniente de dragones Conrado Hoedzendorf, que cayó muerto ante el enemigo.

El Archiduque Federico Fernando.

ROMA, 23. Telegrafían de Viena que el Emperador Francisco José ha nombrado al Archiduque Federico Fernando comandante del cuarto Cuerpo de ejército.

La situación económica en Francia

Lo que dicen los periódicos.

BURDEOS, 23. Los periódicos han comenzado una campaña, que se encamina a conseguir el restablecimiento de la normalidad en la vida económica francesa.

Dicen que todos los síntomas coinciden en que la guerra ha de ser larga, y, por tanto, hay que fijarse en que el país no puede continuar indefinidamente con la vida económica en suspenso.

Llegárase a la ruina de no proceder así. Es natural que la mayor atención se dedique a las operaciones militares; pero no hay que olvidarse de reanudar la vida económica, cosa que urge mucho.»

El gran ducado de Luxemburgo

Lo que cuenta un viajero.

GINEBRA, 23. Ha llegado un viajero procedente del Gran Ducado de Luxemburgo, donde habitualmente reside.

Ha dado las siguientes referencias de la vida en aquel país.

No es cierto que la Gran Duquesa de Luxemburgo fuese detenida y llevada a Alemania.

Continúa en la capital del Ducado y se pasea libremente.

En los primeros días de la guerra fueron detenidos por los alemanes todos los luxemburgueses que tienen parientes en Francia.

Los periódicos que se publicaban en francés fueron suprimidos desde luego por las autoridades alemanas.

Desde entonces sólo se consiente la publicación de los periódicos redactados en alemán.

El Kaiser estuvo en el Luxemburgo desde el día 2 de septiembre hasta el 27 del mismo mes.

Se instaló en la Embajada de Alemania, en la que se adoptaron grandes precauciones.

Una verdadera barrera de tropas fue instalada a 200 metros del edificio, y el Emperador Guillermo fijó su residencia.

Sobre el tejado fué emplazada una ametralladora.

El séquito del Emperador lo componían de 300 a 400 oficiales.

Figuraba también en el séquito el Canciller del Imperio.

Al marcharse el Kaiser, el Estado Mayor quedó establecido en Arel.

El abate Waterlé

La sentencia de muerte.

PARIS, 23. El abate Waterlé, que, como ya es sabido, era diputado alemán, ha conversado con un periodista en esta capital, donde sigue residiendo.

He aquí sus manifestaciones: «Me han enviado un recorte de un periódico alemán.

En él veo que me han condenado a muerte por el crimen de alta traición.

La lectura de mi sentencia no me ha producido ningún efecto. Estoy completamente tranquilo.»

Dos condenados a muerte

Piden el indulto.

BURDEOS, 23. Los dos soldados alemanes condenados a muerte por haberse demostrado que en el campo de batalla se dedicaron al robo, han solicitado del Presidente de la República la gracia de indulto.

Sus abogados han venido a Burdeos y han tenido una entrevista con M. Poincaré, para formular la misma pretensión.

El Presidente de la República ha pedido el expediente para estudiarlo y ver si hay modo de conceder el indulto que se pide.

En Viena faltan intérpretes

Un soldado no pudo testar.

ROMA, 23. Comunican de Viena que como son tantos los idiomas distintos que se hablan en el Imperio austrohúngaro, con frecuencia se tropieza con grandes dificultades en los hospitales vieneses por falta de intérpretes.

En uno de los hospitales referidos se dio hace pocos días el caso de que un soldado austriaco, de origen esloveno, quisiera otorgar testamento, sin conseguirlo, por no haber quien lo entendiera.

Este y otros casos de naturaleza semejante han obligado a las autoridades a dirigir una excitación al público, rogando a las personas de buena voluntad que estén capacitadas para ello a prestarse a ejercer en los hospitales de Viena funciones de intérpretes.

La familia Imperial rusa

Cuidando a los heridos.

PETROGRADO, 23. La Emperatriz y las grandes duquesas continúan visitando diariamente los hospitales de heridos procedentes de la campaña.

Llevaron socorros y se enteran con el mayor interés del estado en que los heridos se encuentran.

Para los soldados franceses

Envío de Madrid.

BIARRITZ, 23. El alcalde de esta pobla-

ción ha recibido un importante envío de la colonia francesa residente en Madrid.

Consiste en numerosos fardos de ropas de abrigo para los soldados franceses que están en campaña.»

Un ataque de los submarinos

alemanes

Ha fracasado.

LONDRES, 23. El «Times» publica el despacho siguiente, recibido de la costa francesa el 20 de octubre:

«Dos cañoneros ingleses estaban librando un combate con las baterías costeras alemanas, cuando se vieron atacados por varios submarinos alemanes; pero tan oportunamente aparecieron en aquel momento algunos torpederos ingleses, que rechazaron a los submarinos, causándoles averías y los cañoneros pudieron continuar el combate.»

Del Vistula al San

Últimas noticias.

PETROGRADO, 23. Al Sur de Pilika, los alemanes se sostienen todavía en el Vistula, salvo sobre la línea de Ivangorod y Kosiennice, que han abandonado perseguidos por los rusos.

Todas las tentativas austriacas para franquear el río San, al Norte de Jaroslaw, han sido rechazadas, y los rusos han pasado a la ofensiva en toda esa región.

La resistencia belga

Recurren a la inundación.

AMSTERDAM, 23. El corresponsal de *Daily Telegraph*, que regresa del litoral belga, cuenta que las tropas belgas y francesas resisten energicamente las tentativas alemanas para franquear el río Iser.

Las presas de los ríos han sido abiertas, inundándose comarcas enteras, lo que ha retrasado considerablemente el avance de los alemanes, que sufrieron pérdidas terribles.

Los alemanes evacuan constantemente heridos sobre Brujas y Ostende.

Sigue la gran batalla

en Francia y Bélgica

Desesperado esfuerzo alemán.

BURDEOS, 23. (Comunicado oficial de las quince.)

«En nuestra ala izquierda, fuerzas importantísimas alemanas, cuya presencia había sido señalada ayer, han continuado sus ataques violentísimos en toda la región comprendida entre el mar y el canal de La Bassée.

En resumen, la situación de las fuerzas aliadas se ha mantenido, y si han tenido que ceder algo de terreno en algunos puntos, han avanzado en otros.

El enemigo ha desplegado gran actividad en todo el frente, y muy especialmente en la región de Arras y sobre el Somme, al Norte y al Sur de ese río, donde hemos progresado, particularmente en la región de Rosiere-en-Santerre.

En la región de Verdun y la de Pont-a-Mousson hemos alcanzado éxitos parciales.

Sobre el resto del frente, nada hay que señalar.

En resumen: el enemigo parece intentar sobre la totalidad del frente, y principalmente entre el mar del Norte y el Oise, un nuevo y desesperado esfuerzo, utilizando Cuerpos de reciente formación, constituidos con hombres recientemente instruidos, unos jovencitos y otros de edad madura, con oficialidad sacada una poca de cada Cuerpo de los antiguos.»

Notas de la guerra

Del Marne al Aisne

Un informe del general French.

En nuestro número de ayer publicábamos el texto de un informe dirigido al ministro de la Guerra inglés por el jefe de las fuerzas expedicionarias británicas. He aquí la continuación de ese documento, en que se detallan las operaciones de las tropas inglesas hasta fin de septiembre.

«El 11 de septiembre, los tres Cuerpos de ejército inglés franquearon el Ourcq casi sin oposición.

A medio día del 12, el Estado Mayor francés dedujo de la resistencia hallada por el sexto ejército francés al Este de Soissons y por los Cuerpos ingleses que había terminado el movimiento de retirada de los alemanes.

Auxiliado por 30 Cuerpos ingleses, el sexto ejército francés desalojó al enemigo de Mont-de-Paris y de Buzancy, y lo rechazó al otro lado del río, en Soissons, donde estaban cortados los puentes. La Caballería inglesa, bajo la dirección del general Allenby, obligó a los invasores a desalojar Braine y las alturas que le circundan. La tercera división vivaqueó en Bruelle, al Sur del río; la quinta división avanzó sobre Missy, y el primer Cuerpo de ejército llegó sin encontrar resistencia hasta las cercanías de Vaucœur.»

Así empezó la batalla del Aisne.

El 13 de septiembre dió principio el movimiento de avance de las tropas inglesas. El general French pasa a describir detalladamente las operaciones de las distintas unidades, y, sobre todo, relata con minuciosidad la travesía del río en Venyzel, por la 12.ª brigada de Infantería.

Durante la noche del 13 al 14 de septiembre, y en los días sucesivos, se prosiguieron con actividad, de día y de noche, y bajo el fuego violento de la artillería alemana, los trabajos de construcción de ocho puentes de barcas, a la vez que se efectuaban reparaciones en una pasarela, tres puentes ordinarios en Venyzel, Missy y Vailly, un puente de ferrocarril al Este de ese último punto y el puente de Villers. El tiempo era lluvioso.

En la noche del 14 se ordenó el movimiento general de avance.

Durante ese mismo día, el primer Cuerpo, mandado por sir Douglas Haig, efectuó movimientos de tal audacia y tan hábiles, que permitieron al generalísimo inglés sostener más de tres semanas rudo combate en la orilla Norte del río.

El 15 se dió cuenta el general French de que el enemigo estaba decidido a hacer fren-

te a la persecución de que era objeto. Gran número de piezas de artillería, transportadas de Maubeuge, empleáronse contra las tropas inglesas, que experimentaron considerables pérdidas.

Del 17 al 19 las líneas británicas fueron violentamente cañoneadas. En la noche del 19 y en todo el día posterior dió el enemigo pruebas de gran actividad. Las pérdidas inglesas fueron elevadas; pero las superaron las del enemigo.

El 23 llegaron de Inglaterra cuatro baterías de cañones de seis pulgadas, que se utilizaron con éxito contra el enemigo.

Refiere el informe los desesperados esfuerzos de los alemanes para apoderarse de las trincheras inglesas, sobre todo en la noche del 27 y tarde del 28. Pero no lograron su propósito.

Por último, el general French dedica los mayores elogios a las tropas que están bajo sus órdenes, y particularmente de la Artillería y del Cuerpo de aviación.

Las bajas inglesas, desde el 12 de septiembre hasta la fecha del informe (fin del citado mes), elevanse a 561 oficiales y 12.980 soldados.»

Las mujeres inglesas

El corresponsal en Londres de *Le Mail* dice lo siguiente:

«El puesto de honor debe concederse evidentemente a las enfermeras voluntarias, que han salido de todas las clases elevadas de la sociedad y que han ido a cuidar los heridos franceses y belgas, lo mismo que a sus compatriotas, en Bélgica y en Francia, donde han organizado y hecho funcionar hospitales modelos, de los cuales Inglaterra tiene el secreto.

Ya se ha podido apreciar en Francia a esas mujeres noblemente abnegadas al lado de sus compañeras francesas, y por tanto nada debemos añadir sobre ellas.

El general Joffre ha ido a saludar al Rey de Bélgica, que como saben nuestros lectores sigue al frente de su ejército.

De Petrogrado comunican que desde hace cuatro días está librándose una gran batalla en Ivangorod.

Las autoridades rusas siguen observando un criterio muy restringido en lo tocante a la publicidad de las noticias de la guerra.

Sólo consenten a la Prensa la publicación de aquellas noticias facilitadas por el Estado Mayor.

De Londres dicen que el Boletín Oficial Militar de la Marina da cuenta de la cooperación que en las costas belgas presta la escuadra inglesa a la acción militar terrestre de las fuerzas aliadas, consignando que las bajas, y sobre todo los daños en los buques que la sostienen, son bien insignificantes, debido al gran alcance de la artillería de los mismos sobre la alemana de tierra.

Dice, además, que los encuentros en el ala izquierda de los aliados son favorables para éstos, los cuales han logrado rechazar a los alemanes hacia Ostende.

La Prensa inglesa publica un telegrama de Rusia confirmando que continúa empeñada la lucha en Galitzia si bien con éxitos para los rusos.

«The Times» dice que el frente del ejército francés ha sido reforzado con cien mil hombres.

El ministerio de la Guerra inglés, en vista del crecido número de voluntarios que han acudido a inscribirse, ha acordado rebajar la talla que se les exigía para su admisión.

El Banco de Inglaterra, según su último balance, cuenta con una existencia en oro de 70 millones de libras, ascendiendo sus reservas a 43 millones, suma que pasa de las cifras más altas que se han conocido en cuanto a los recursos de dicho Banco.

Respecto a la neutralidad

La real orden circular de Guerra, en que se recomienda a los militares españoles abstenerse de emitir juicios acerca de la conflagración europea y principalmente de la lucha que mantienen los ejércitos beligerantes, dice así:

«Recuerde V. E. a jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de la región de su mando, que ante conflicto europeo y por neutralidad absoluta y noble que en tal contienda observa España, nuestra condición de militares nos veda y hasta exige a nuestra hidalgüa evitar toda ocasión de que puedan conocerse nuestras particulares opiniones.

Esta advertencia tiende a evitar el que la oficialidad tome parte en polémicas y discusiones, siempre peligrosas, y más si éstas tienen lugar ante personas extrañas a la familia militar.

Al no ser atendida esta indicación, pudiera causarse un grave daño a la patria, y nosotros somos los primeros, los más llamados a evitarlo, facilitando la acción del Gobierno, que en esta ocasión ha interpretado los deseos y el sentir de la nación entera. Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto, y sus ejércitos nuestra admiración.

Ambassade de France

Avis.

C'est le mardi matin de chaque semaine, de midi à une heure, et non le vendredi, comme il avait été précédemment indiqué, que le Comité de la Croix-Rouge française sera à la disposition des dames pour distribuer et recevoir l'ouvrage. (Cercle Français, Principe, 17.)

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Las Omañas (León).—Ayuntamiento de Los Barrios de Luna (León), por unanimidad.—Ayuntamiento de Láncara (León).—D. Rafael del Valle y Aldabalde, médico, Madrid.—D. Carlos Torre Muriedas, Madrid.—D. Enrique Iñanes, párroco, Don Benito (Badajoz).—D. Julio López Mántaras, Madrid.—El director y profesores de la Escuela Normal de Huelva.—Diputación provincial de Castellón, por unanimidad.—Ayuntamiento de Cartelle (Ornse).—Ayuntamiento y vecindario de Santo Domingo de Silos (Burgos).—D. José García de los Ríos, Mave (Palencia).—Ayuntamiento y vecindario de Villares de la Reina (Salamanca).—Ayuntamiento de Riosoco de Tappa (León), por unanimidad.—Ayuntamiento de Igüeña (León), por unanimidad.—D. Darío García de los Ríos, Mave (Palencia).—D. Leandro Encinas, secretario del Ayuntamiento de Dos Barrios (Toledo).

TEATRO ESLAVA

«Soirées Fémina»

Hoy sábado, a las seis, se celebrará la cuarta función «Soirées Fémina» de la temporada.

En el programa desecuela la figura del eminente imitador de «estrellas», Follers, émulo de Bertin por el arte y la prodigiosa exactitud de los gentiles modelos que copia.

Entre sus mejores creaciones cuentanse Pastora Imperio, la Fornarina, Adelta Lulú y Olimpia D'Avigny, que Follers ofrecerá al público con su repertorio, sus «toilettes» y sus ademanes, tan cuidadosamente observados, que la ilusión es completa.

Actuará la bellísima María Esparza en sus originales danzas a transformación, que son un primor de gracia y elegancia.

Se presentarán la Sevilla-Marina, notable pareja coreográfica, de las primeras en su género, cuyo arte compite con su gentileza.

María Ridi, cupletista española, es otro número que agrada a la concurrencia.

Reaparecerán los extraordinarios bailarines de salón Laurette et Pepe, tan aplaudidos en la «soirée» de inauguración. Ejecutarán el

vals «Exquise» y el «One step», gran suceso en Norte América actualmente.

Los malabaristas cómicos Ernes't and Lerin, muy bien acogidos en todos los «music-halls», figuran también en este cartel.

Y se representará el entremés de los Quintero «Sangre gorda», interpretado por María Palou y García Ortega.

El público aristocrático, que tanto distingue con su asistencia estas funciones selectísimas, llenará seguramente, como de costumbre, la sala de Esclava.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

La situación en Méjico

Nota de la Legación en Madrid.

El representante de Méjico en esta corte nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Refiriéndome a la noticia publicada por algunos diarios de esta corte, relativa a los últimos asuntos de Méjico, me permito manifestarle, rogándole se sirva publicarlo en su muy estimable diario, que es totalmente inexacto que el Sr. D. Venustiano Carranza cesara como encargado del Poder ejecutivo, y son falsos asimismo los rumores referentes a que el general Villa esté sitiando con 18.000 hombres la ciudad de Aguascalientes.

Puedo asegurar a usted que el Sr. Carranza continúa en el alto puesto a que lo ha llevado la unánime voluntad de los jefes constitucionales.

En la actualidad se efectúa en Méjico la gran asamblea de estos jefes, que designará quién ha de ser el Presidente interino de la República, el cual a su vez convocará al pueblo a las elecciones definitivas para Presidente constitucional.»

«EL MENTIDERO» sorprendente con 16 páginas, 10 céntimos hoy.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Subastas de carreteras.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de carreteras en las provincias siguientes:

Avila: trozo primero de Arenas de San Pedro a Candeleda; presupuesto, 235.165,60 pesetas; adjudicada a D. Santos Sorraсте en 215.700 pesetas.

Badajoz: trozo primero de Zafra a Sevilla a la de Albuera a Fregenal; presupuesto, 175.838,32; desierta.

Barcelona: puente sobre el río Congost y sus avenidas en Granollers, correspondiente a la carretera de Barcelona a Ribas; presupuesto, 220.039,02 pesetas; desierta.

Burgos: trozos primero, segundo y tercero, sección de Montorio al límite de la provincia; carretera de Burgos a Aguilar de Campoo; presupuesto, 192.723,07 pesetas; adjudicada a D. Felipe del Monte (Burgos) en 191.699 pesetas.

Cáceres: trozo primero de la carretera de Tejada a Almaraz; presupuesto, 358.572,07 pesetas; adjudicada a D. Cesáreo Domínguez Valle en 358.570 pesetas.

Castellón: trozo tercero de la carretera de Morella a Alcorisa; presupuesto, 215.368,21 pesetas; desierta.

Córdoba: trozo primero de la carretera de Priego a la estación de Luque-Baena; presupuesto, 77.946,61 pesetas; adjudicada a don Antonio Guirao en 73.895 pesetas.

Cuenca: trozo tercero de la carretera de La Gineta a la Graja de Iniesta; presupuesto 145.431,89 pesetas; adjudicada a D. Casto García Fuentes en 132.343,02 pesetas.

León: trozo cuarto de Villasantе a Almanza; presupuesto, 386.983,42 pesetas; adjudicada a D. Valentín Gutiérrez en 323.883 pesetas.

Lérida: trozo primero de Niglos a Biel; presupuesto, 180.316,59 pesetas; adjudicada a D. José Minguell en 177.000 pesetas.

Lérida: trozos tercero y cuarto de Lérida a Elix a Reus; presupuesto, 242.124,27 pesetas; adjudicada a D. José Eduira en 240.000 pesetas.

Madrid: trozo de Cercedilla a Villalba a Segovia, carretera de Torrelaguna; presupuesto, 72.757,61 pesetas; adjudicada a don José Navarro en 61.760 pesetas.

Málaga: Puente de Tetuán, sobre el río Guadalmina, en la carretera de Cádiz a Málaga; presupuesto, 214.270,26 pesetas; adjudicada a D. Julio Boux en 168.831,70 pesetas.

Orense: trozo cuarto de la carretera de Beariz a Esposende; presupuesto, 310.126,96 pesetas; adjudicada a D. Manuel Fontao en 297.000 pesetas.

Oviedo: trozo quinto de la carretera de Boñar a Campo de Caro; presupuesto, 103.037 pesetas con 34 céntimos; adjudicada a D. Gregorio Díaz en 86.500 pesetas.

Palencia: trozo primero de la carretera de Guardo a Burgos; presupuesto, 254.160,84 pesetas; adjudicada a D. Pascual Delgado en 251.618 pesetas.

Alicante: trozo primero de la carretera de Segura a Sella; presupuesto, 100.036,68 pesetas; adjudicada a D. Vicente Sala Baeza en 92.000 pesetas.

Almería: trozo tercero de la sección de Gádor a Fondón, en la carretera de Gádor a Laujar; presupuesto, 258.360,92 pesetas.

Continúan las peticiones.

Siguen desfilando Comisiones por el despacho del ministro de Fomento.

Entre otras han visitado al Sr. Ugarte las de Soría y Burgos, acompañadas de los señores D. Julián Muñoz y D. Diego Arias de Miranda, respectivamente.

Como la mayoría de los que desfilan por el despacho del ministro, expusieron los comi-

sionados castellanos la triste situación económica de aquella región y la necesidad de que por el Estado se acuda en su auxilio.

Acompañados del Sr. Pidal, estuvieron en el despacho del ministro de Fomento los comisionados de Badajoz, con objeto de solicitar el establecimiento de una estación enotécnica.

Los representantes de la Cámara de Comercio de Bilbao hablaron al ministro de Fomento de la forma de evitar la paralización en la exportación de mineral de hierro.

A cuantos acuden al ministro de Fomento con demandas de nuevos servicios les ofrece desde luego estudiar la petición; pero haciendo constar que se propone no aumentar las cifras del presupuesto, y que procurará atender cuanto pueda significar mejora, siempre que responda a una modificación en los servicios que pueda resultar mejora para los actuales.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Huelga estudiantil.

En la mañana de ayer visitó al Sr. Bergamín una Comisión de estudiantes de las Fa-

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 24 de octubre de 1864.

ALICANTE, 23. Hoy ha zorzobrado una de las dragas de la limpia del puerto en el momento de montarle una de las escalas. No ha habido desgracias personales. Se trabaja para ponerla a flote.

MALAGA, 23. Por el vapor correo de los presidios se sabe que en Melilla no ocurría ayer novedad, estando tranquilo el campo, y los ingenieros y trabajadores ocupados en la reparación de las obras interiores de la plaza.

Aguas de Cabreiroá Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ANDALUZA

Manifestación de gratitud.

CADIZ. (Viernes, tarde.) A las tres de la tarde ha salido del Ayuntamiento la manifestación organizada como acto de gratitud al Gobierno por haber concedido a este puerto los depósitos francos.

Presidían el diputado Sr. Aramburu, el senador Sr. Carranza, los jefes de las fracciones políticas, los concejales y representantes del obispo, del Cabildo catedral, de la Constructora Naval Española, de la Compañía Transatlántica y de la Asociación patronal de industriales y comerciantes.

En la manifestación figuraban otras representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad y numeroso público.

Marcharon al Gobierno civil, donde el gobernador, Sr. Fernández Jiménez, recibió a los manifestantes en el salón regio de la Diputación, que estaba espléndidamente iluminado.

El alcalde, Sr. Martínez Pinillos, pronunció un elocuente discurso, y a continuación dió lectura al mensaje dirigido al Gobierno.

En el documento se hace resaltar que todo Cádiz, sin distinción de ideales políticos, expresa su sincera gratitud al Gobierno por la merced concedida.

Cádiz—añade—sabrà corresponden con toda clase de sacrificios.

Terminada la lectura, se oyeron muchos aplausos y vivas.

El gobernador, en sentido de inspirado discurso, agradeció las manifestaciones de los representantes de la ciudad y ofreció transmitir al Gobierno el mensaje.

Terminó con vivas al Rey y a Cádiz, siendo ovacionado.

El gobernador y el alcalde se abrazaron. Al abandonar el salón se repitieron los aplausos al gobernador y al alcalde. Se han cursado a Madrid telegramas dando cuenta del acto.

El «León XIII».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha zarpedado para Río Janeiro y Buenos Aires el transatlántico León XIII, en el que van centenares de emigrantes.

También marcha en este buque el cardinal arzobispo de Río Janeiro.

Crisis en la industria corchera.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Una Comisión numerosa de fabricantes de corcho ha visitado al gobernador civil para exponerle la situación difícilísima que atraviesa la industria.

Agregaron los fabricantes que en el caso de que tratasen de colocar de momento a los obreros parados, no tardarían en verse obligados al cierre de las fábricas, pues los negocios, en las actuales circunstancias, son ruinosos.

Los obreros de este gremio celebrarán mañana un mitin.

Toros para Madrid.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El empresario de la plaza de toros de Madrid, acompañado del representante Retana, ha comprado ocho toros de la ganadería de Murube para la corrida de Beneficencia, y además otra corrida para una de abono.

De la ganadería de Miura ha adquirido dos corridas de toros y dos de novillos.

Otras dos corridas de Saltillo y dos de Santa Coloma.

Y una de toros y otra de novillos de cada una de las ganaderías de Pablo Romero, Campos, Nandín, Salas, Urcola, Medina Garvey y Contreras.

Tiene contratados la Empresa de Madrid a los hermanos Gallito, Pastor, Gaona, Belmonte y Posada.

Se encuentra ahora en negociaciones para

comprar toros de las ganaderías de Campos Varela, Concha y Sierra, Benjumea y Gámero Cívico.

Intereses canarios.

Una Comisión, compuesta de diputados y senadores por Canarias, ha visitado al señor Bergamín para pedirle conceda a los maestros de aquellas islas los derechos de residencia, pues con el corto sueldo que tienen no les llega para vivir, y solamente estos funcionarios del Estado son los únicos que carecen de ello.

El director de Primera enseñanza.

Ha regresado de Sevilla el director general de Primera enseñanza; viene satisfechísimo del júbilo que reina en la provincia por la inauguración del curso del perfeccionamiento de maestros.

ASTURIAS

Arrollado por el tren.

OVIEDO. (Viernes, noche.) El rápido procedente de Madrid arrolló en la estación de Soto del Rey al guardafreno Félix Arrollo, seccionándole una pierna.

Traído en el mismo tren, ha fallecido al llegar a esta capital.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elizir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Un concierto.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) Se ha verificado un concierto de piano en el Círculo Logroñés, por la Srta. Casilda Castellanos, premiada en el Conservatorio.

El auditorio la hizo objeto de una ovación entusiasta.

CATALUNA

Ejercicios de tiro.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A pesar de la inseguridad del tiempo y la bruma, anoche, con buen éxito, se efectuaron ejercicios de tiro al blanco desde las baterías del cementerio viejo.

Estudios de Química.

La Diputación provincial ha abierto un curso superior teórico-práctico de estudios químicos para la obtención de materias colorantes.

Este curso empezará el 3 de noviembre y terminará el 21 de mayo, y se dará en el Laboratorio de estudios superiores de Química.

Podrán matricularse doce alumnos como máximo.

Estará encargado del curso un ingeniero químico que con motivo de la guerra está en Barcelona, M. Paul Vieterle Delarue.

De toros.

El domingo, en las Arenas, se lidiarán seis novillos de la ganadería de D. Manuel Sallito, que serán estoqueados en competencia por los diestros Improvisado, de Bilbao; Antúnez, de Madrid, y Bollañés, de Valencia.

Terremoto a cinco mil kilómetros.

TORTOSA. (Viernes, noche.) En el sísmógrafo del observatorio del Ebro se ha registrado hoy un violento terremoto lejano a las seis y treinta y ocho de la mañana.

La distancia del epicentro corresponde a unos 5.890 kilómetros.

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

VALENCIA

Manifestación escolar.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Los alumnos de la Escuela Normal dejaron de entrar esta mañana en las aulas.

Poco después organizaron una manifestación, y a los gritos de «Abajo Bergamín», «No queremos sus reformas», se trasladaron todos al Instituto.

Los alumnos de este Centro se unieron a los manifestantes, marchando a la Universidad.

Las fuerzas de Seguridad y Policía que se habían destacado con antelación obligaron a los escolares a disolverse; pero, reorganizada la manifestación en la calle de Colón, llegó a la Universidad.

Los alumnos de Derecho, excepto los del último año, se adhirieron a la protesta, como también los de las otras Facultades y los de la Escuela Superior de Comercio.

Desde la Universidad, y formando una manifestación numerosísima, se dirigieron al Gobierno civil, renovando durante el trayecto por las calles céntricas sus gritos y protestas.

Una Comisión entregó al gobernador un pliego que contenía la protesta de la clase escolar y su petición de que no sean implantadas las reformas propuestas por el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Tejón no quiso admitir la protesta hasta que los estudiantes le prometieron que depondrían su actitud levantisca.

A la salida continuaron los manifestantes en su actitud de protesta, regresando a la Universidad.

El rector recibió a una Comisión, y les re-

comendó que depusieran su actitud y les ofreció comunicar sus aspiraciones al Gobierno.

Los escolares se disolvieron ordenadamente, quedando tan sólo algunos grupos aislados.

El gobernador civil ha dispuesto que varias parejas de la Guardia Civil vigilen las vías principales para evitar alarmas.

Ferrocarril de la Marina.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Oficialmente ha quedado designado el día 28 para la inauguración del trozo del ferrocarril de Alicante a Altea.

El ministro de Fomento y el director general de Obras públicas han excusado su asistencia por la proximidad de la apertura de Cortes.

Asistirán al acto todas las autoridades.

VASCONGADAS

Tres casas ardiendo.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el pueblo de Carranca un incendio ha destruido tres casas, situadas en el barrio de Callejo.

Como era de noche, los vecinos se hallaban acostados, y sólo tuvieron tiempo de huir, abandonándolo todo.

A pesar de la prontitud de los auxilios, los edificios quedaron reducidos a cenizas. Lea pérdidas ascienden a unas 25.000 pesetas. Tres familias quedan en la miseria.

Riña.

BILBAO. (Viernes, noche.) En los barrios altos se produjo una riña, en la que tomó parte el novillero bilbaíno Lecumberri.

Dos guardias resultaron con los uniformes rotos.

Se dice que ha ingresado en la cárcel el citado novillero, que iba a torrear el domingo.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. Al dar cuenta del estreno de El rey de la Banca en el teatro Ruzafa, dice un periódico de Valencia:

«El libro de Elías Cerdá, cuya escena se desarrolla en Montecarlo, es sobrio, con ligeros momentos dramáticos y pinceladas cómicas de verdadera gracia, con un ambiente de opereta muy propio del lugar en donde se desarrolla la acción.

La música del maestro Serrano sirve muy bien al libro, campeando en toda la partitura la inspiración fresca y lozana del autor de El mal de amores, sobresaliendo el primer número, un dúo dialogado, muy original y muy bonito.

El brindis del cuadro segundo es una página musical digna de figurar al lado de las mejores de Serrano, y se repitió entre grandes aplausos.

En el tercer cuadro hay una canción popular, que también se repitió.

Al finalizar la obra el público tributó al maestro Serrano una estruendosa ovación, obligándole a presentarse en escena infinidad de veces.

La interpretación fué buena, especialmente por parte de Patricio León, que caracterizó de manera admirable un tipo de usurero aprovechado, que no cabe presentarlo mejor.

Y no sólo compuso el tipo, cosa difícil en el teatro, sino que lo interpretó estupidamente, subrayando frases con oportunidad y ayudando con el gesto y el ademán a la expresión de vida del personaje, dándole un realce extraordinario.

Paco Tomás, muy bien, pero muy bien. Caridad Alvarez estuvo magistral en el papel de Laura, diciendo y cantando como artista y cantante notable.

Fué muy justamente aplaudida, sobre todo en la canción del cuadro tercero.

Hervás, muy bien, sobresaliendo en el brindis.»

AVISOS UTILES

PABLO RECUERO

ESPOZ Y MINA, 9

Tiene el honor de participar a su distinguida clientela que ha recibido todo el surtido de trajes y gabanes para la presente temporada.

M. ME ANTOGNINI

CALLE DE RECOLETOS, 2 TRIPLICADO ROBES, CHAPEAUX. Para confecciones hechura sastre, costador de la Maison Doucet.—Rue de la Paix (París).

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

Advertisement for Nestlé's Lactead Milk. Text includes: HARINA LACTEADA NESTLÉ 50 años de ÉXITO de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias.

¡Verdadero Viena! LOS MADRAZO, 8. MADRID.—TEL.º 1.210. Toda persona debe probar este exquisito pan ¡Verdadero Viena! SE REPARTE A DOMICILIO.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de octubre de 1864.

Ayer ha llegado a Madrid, y se ha hospedado en la fonda de los Príncipes, con ocho personas de acompañamiento, el duque de Sommerset, ministro de Marina de la Gran Bretaña, de cuyo arribo a Valencia ha dado aviso el telégrafo.

Antes de volver a embarcarse, el duque se propone visitar los monumentos de esta capital, del Escorial, Toledo y Segovia.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 25 de octubre de 1914.

Salte el Sol a las 6,36.

Se pone a las 17,22.

Salte la Luna a las 13,31.

Se pone a las 22,52.

SANTORAL.—El Patrocinio de la Santísima Virgen María; Santos Bonifacio I, Papa; Hilario y Gaudencio, obispos, y Frutos, confesor, y los Santos Mártires Crisanto, Gabino, Teodosio, Lucio, Marcos, Pedro Crispín, Crispiniano, Proto, Jenaro, Marciano y Daría.

SAN GAUDENCIO, obispo y confesor.—Gaudencio hizo un viaje a Tierra Santa y decidió vivir en la soledad, pero no pudo lograrlo.

Cuando se encontraba en Cesárea de Capadocia supo que había muerto su ilustre maestro el obispo San Filastro y que había sido elegido como su sucesor.

Le consagró San Antonio en 387. En el año 405 fué enviado por el Concilio de Roma, en clase de delegado, para defender en Oriente, delante del Emperador Arcadio, la causa de San Juan Crisóstomo, en cuya misión sufrió mucho.

En 25 de octubre del año 420 murió santamente.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo a la dignidad de arcediano, vacante en la Santa Iglesia metropolitana de Valencia, al presbítero doctor D. José Beneyto y Beneyto, canónigo de la misma iglesia.

—Otro indultando de la pena de cadena perpetua a Juan Gil Hernández.

—Otro indultando del resto de la pena que les queda por cumplir a Basilio Gurrea Cárdenas, Pedro Durán Arenillas, Francisco Solano Mendoza y Bonifacio Durán García.

—Otro indultando de la mitad de la pena que le falta por cumplir a Bartolomé Navarro Quintanilla.

—Otro indultando de la tercera parte de la pena que le fué impuesta a Maximino Escoceri Sierra, Antonio Romero Rodríguez y Cristóbal Lora Ramos.

—Otro indultando de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir a Alberto Arús Altés.

—Otro indultando de la tercera parte del resto de las penas que les falta por cumplir a Serapio y Leandro Reyes Hernández.

—Otro conmutando por igual tiempo de prisión mayor el resto de la pena que aún falta por cumplir a Isaac Amurrio Ruiz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Y los decretos últimamente firmados por el Rey.

TEATRO REAL

La Empresa del regio coliseo, al formar la excelente compañía que ha de actuar en él durante la temporada 1914-1915, se inspiró preferentemente en su propósito de traer a la escena del primer teatro lírico español elementos artísticos de méritos insignes, primeras figuras del arte lírico que sustituyeran a aquellas otras, también eminentes, que el público madrileño había aplaudido ya durante tres ó más temporadas seguidas.

Ofrecer a los *habitués* del teatro Real nuevos artistas, conocidísimos y admirados en los primeros teatros de Europa y América, fué la preocupación de esta Empresa.

Para esa mayoría de los *dilettanti* madrileños, que, llevada por sus aficiones artísticas, viaja con frecuencia y visita la Opera y la Opera Cómica de París, el Covent-Garden de Londres, el Imperial de San Petersburgo, el Municipal de Niza, el de Montecarlo, la Scala de Milán y otros más importantes de Europa y América, le son conocidos los nombres de los artistas que figuran en el *elenco* del teatro Real, y han tenido ocasión de aplaudirlos y admirarlos, contribuyendo a la fama mundial que hoy gozan.

Para aquellos otros buenos aficionados a quienes el movimiento artístico y la existencia de verdaderas eminencias líricas no les son familiares, escribimos estas líneas, notas sobre los artistas que forman la compañía de este teatro en la temporada vecina.

No sentamos prejuicios. Sólo damos a conocer muy someramente los méritos de los artistas y el plan de la Empresa en términos generales.

En primer lugar, la Empresa hizo el plan de obras de la temporada, contratando luego a los artistas que reunieran condiciones más apropiadas para cada una de las obras.

Estos artistas no son principiantes, sino consagrados ya por el público de los primeros teatros del mundo.

El plan está hecho de suerte que se que-

DOCUMENTO INTERESANTE

ASUNTOS FINANCIEROS

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda. Cuando en los comienzos del actual conflicto europeo el pánico del primer momento pudo ejercer alguna presión sobre los fondos públicos, haciendo difícil la liquidación de las operaciones a plazo, por medio de una fuerte baja en las cotizaciones, se pensó si sería conveniente cerrar la Bolsa, y al efecto se pidió su opinión al Colegio de Agentes, el que, por mayoría de votos, decidió en favor del cierre; la misma opinión se reflejó en los escritos que las clases mercantiles é industriales, por medio de sus representaciones más autorizadas, elevaron al Gobierno en aquellos momentos.

No obstante tan unánimes opiniones, por una disposición del excelentísimo señor ministro de Fomento con fecha 3 de agosto se resolvió que la Bolsa de Madrid continuara abierta, pero que quedara excluida la contratación a plazo, haciéndose sólo operaciones al contado por los agentes dentro del *parquet*; esta medida, que juzgamos dictada con el mejor buen deseo, no hizo reaccionar las operaciones, y el mismo día 3 de agosto, la Deuda perpetua al 4 por 100, que en fines de julio se había cotizado a más de 80 por 100, bajó a 71 y 70 por 100 en los días sucesivos.

A la vez, el cambio sobre París, que a fines de julio se cotizó con más de 3 por 100 de prima, el 1.º de agosto se cotizó a 101,687; bajó al 96 por 100, no logrando se cotizase a la par hasta el 21 de agosto; desde esta última fecha se mantiene en el cambio el tipo par, hasta el 3 de octubre, que se cotizaron 2.000 francos a la par y 19.300 a 100,50 por 100.

La situación del cambio sobre París estaba justificada, desde el momento que el billete francés dejó de ser canjeable por oro ú otra especie metálica, convirtiéndose en billete de curso forzoso. Pero resulta el caso extraño de que sin modificarse la circulación aquí ni en Francia, a partir del día 5 del actual, sin que aparentemente exista causa fundada, nuestra moneda empieza a perder terreno, determinándose un alza, y con sólo siete cotizaciones por un total de 34.300 francos, el cambio sube hasta 105 por 100, ó sea más alto que en el mes de julio, cuando el billete francés representaba oro, era de curso corriente y nos era permitido pagar con él en nuestras Aduanas los derechos de importación.

Tal estado de cosas, irremediable si fuera fundado, ha venido a complicar más aún la azarosa crisis porque atraviesa el comercio y la industria en España. Mientras en otras naciones, por efecto de la moratoria acordada, se deja de pagar a nuestros exportadores el importe de las mercancías que vendieron y son rechazados nuestros giros y aquí, más generosos, pagamos religiosamente al extranjero las compras que le hicimos el día de su vencimiento y en moneda corriente, no nos parece lógico suframos además los efectos delagio, aceptando como corrientes y oficiales cambios publicados en Bolsa, por la negociación insignificante de unos cuantos francos, que obligan al comercio a pagar sus giros con una prima de 5 por 100.

En general, el comercio se halla fuertemente alarmado ante tan incomprensible elevación del cambio; nadie se explica que una operación de 6.000 francos hecha en Bolsa el día 17 del corriente pueda influir para elevar el cambio a 104 por 100, y otra de 7.000 francos el día 19 a 105, y menos aún que nuestra Banca utilice esos tipos de cambio para aplicarlos a las letras que al siguiente día debe cobrar en la plaza.

Tal situación es insostenible; si cuando el negocio es poco seguro, difícil el surtido corriente de mercancías y el beneficio nulo, tiene el comercio, sometido a los caprichos de la Bolsa, que sufrir también el sobreprecio del cambio, el resultado tiene que ser fatal para la vida económica nacional, porque, agotada la calma y la excesiva prudencia de que hasta ahora ha dado pruebas la nación española, pudiera llegar un momento que fuera imposible contener el pánico que nace de la intranquilidad de hecho como el que nos ocupa, y si el pánico llegara a producirse, el desastre sería cierto, y las primeras víctimas la Bolsa y la Banca.

Si, como nos presumimos, el alza del cambio es el producto exclusivo de un agio poco meditado, es deber de las autoridades contentar y castigar con mano dura a los que así perturban la riqueza nacional y desprecian el crédito del país; pero si, por el contrario, existieran fundados motivos, aun cuando fueran transitorios, justificativos de esta subida, preferido sería que fueran conocidos, porque el mayor enemigo de la tranquilidad pública es siempre la incertidumbre, y también porque así, conocido el mal, es más fácil el remedio.

Expuestas las razones que motivan este escrito; teniendo en cuenta que los hechos relatados infieren grave daño al crédito español; que un país que, en medio de sus pasadas y presentes desdichas, cumple religiosamente con el pago de todas sus obligaciones, aun con aquellas naciones en estado de moratoria; cuando nuestra moneda fiduciaria es sin protesta alguna aceptada y canjeada por especies metálicas, no puede aceptarse económicamente que en nuestra propia Bolsa sea depreciada y considerada como de menor valor que otras que no se encuentran en tan favorables condiciones, la representación del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de esta capital,

A V. E. suplica tenga a bien adoptar aquellas medidas que las circunstancias puedan aconsejar para impedir se deprima y perturbe el crédito del país. Al propio tiempo nos permitimos llamar la atención de V. E. sobre que pudiera no ser ajena a esta subida la in-

sistencia en mantener el pago de los derechos de Aduana en una moneda que, como el oro, carece hoy de toda circulación.

Dios guarde a V. E. muchos años.
Madrid, 22 de octubre de 1914.—El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Emilio Zurano.»

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas después de las doce de la tarde.

Les dió cuenta de los detalles referentes a la presentación del nuevo Infante, que en otro lugar publicamos, y de los deseos de Su Majestad, ya conocidos del Consejo de ministros, por haberse comunicado el Sr. Dato, de querer solemnizar el natalicio de este nuevo Infante con la concesión de algunos indultos, que firmará el próximo día de despacho S. M.

El Sr. Dato informó al Rey de los telegramas y noticias que tenía el Gobierno de Marruecos y de las que comunicaban muchos diplomáticos acerca del conflicto europeo.

En la zona de Melilla, campamento de Kadur, se ha verificado la bendición de un cementerio, recientemente construido, en el que reposan los restos de los individuos de tropa muertos en dicha posición.

A la bendición acompañó una misa de Requiem rezada; a la que asistió el general jefe de la brigada de cazadores, en representación del comandante general de Melilla.

Manifestó el Sr. Dato que mañana publicará la «Gaceta» el acta de presentación del Infante, y que pasado mañana se verificará la inscripción de éste en el Registro civil, a cuyo acto asistirá aquél como notario mayor del Reino, acompañado del director general de Registros.

Sigue recibiendo el Sr. Dato telegramas de provincias de adhesión a la política de neutralidad y de petición de ayuda del Banco de España a Sociedades y Empresas mercantiles é industriales.

El señor Presidente del Consejo conferenció ayer con el señor conde de Romanones, informándole de noticias que el Gobierno tiene del exterior, relacionadas con el aspecto general de los asuntos internacionales.

Con el mismo objeto trató de ver al señor marqués de Alhucemas, no consiguiéndolo ayer por haberse tenido que marchar éste a su finca de campo, en donde tenía algún tanto delicada a su distinguida esposa.
Le visitará mañana.

GRAN MUNDO

En los primeros días de diciembre se celebrará la boda de la bella Srta. María de la Paz Urbina y Melgarejo con D. Francisco Javier Allendesalazar y Aspiroz, hijo segundo de los condes de Montefuerte.

—Los marqueses de Zarco han regresado de San Sebastián.

—Ha regresado de Asturias, donde ha pasado una temporada en la hermosa finca de los marqueses de Argüelles, el inspirado pintor Martínez Abades.

—Se encuentran en la corte los señores de Soriano (D. Ricardo y D. Fernando), hijos de los marqueses de Ivanry.

—En breve se celebrará la boda de la bella hija menor de la marquesa viuda de Nervión con el primogénito de los marqueses de Villamarta.

MADRIZZY

TEATRO DE LA PRINCESA

La compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que se encuentra en *tournee* en la América del Sur, había anunciado la inauguración de la temporada del teatro de la Princesa para la segunda quincena de diciembre; pero con objeto de anticipar dicha inauguración ha conseguido adelantarse su regreso a España, sin tener en cuenta los perjuicios que esto le ha originado, y fija definitivamente el debut del 15 al 20 del próximo mes de noviembre.

DIPUTACION PROVINCIAL

Hasta el martes próximo no celebrará sesión este Centro provincial.

—Con motivo de haber celebrado hoy su fiesta onomástica el diputado provincial don Rafael Heredia, ha sido muy visitado por sus compañeros de Corporación, amigos políticos y particulares, a quienes el Sr. Heredia obsequió muy cariñoso y cumplidamente.

—Han sido conducidas ayer, desde el departamento de observación del Hospital provincial, de mujeres, al manicomio de Clemenzuelos, veintitrés alienadas, y de un día a otro saldrán de dicho departamento de observación, con destino al expresado manicomio, diez y siete normales.

—Uno de los asuntos que más habrán de discutirse cuando se debatan los presupuestos para 1915, habrá de ser el relacionado con la Beneficencia, sobre todo en la parte que afecta al sostenimiento de dementes; pues, no obstante el celo desplegado por el presidente, Sr. Díaz Agero, para aminorar gastos a la provincia, lo cual ha conseguido con las repetidas expediciones de alienados a las provincias de donde eran naturales, es enorme el gasto que en tal concepto está sufragando la Diputación Provincial de Madrid.

—También será objeto de detenido debate el escalafón, reglamentación é inamovilidad del personal subalterno de los Centros benéficos provinciales.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.
Teléfono 4.168.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

El concierto de anoche

La sección de Música del Círculo de Bellas Artes inauguró anoche sus veladas mensuales con una muy interesante y de gran importancia artística.

El programa lo constituían el *Quinteto en sol menor*, de Mozart, y el *Septimino*, en mi B. mayor, de Beethoven, y los artistas elegidos para esta empresa de arte serio y selecto, los Sres. Fernández Bordas, Sancho, Villa, Francés, Escobar, Bustos, Juste, Romo y Gracia.

Ambas obras fueron escuchadas por el gran número de socios que llenaba la amplia sala de fiestas con toda la devoción admirativa que merecen esos dos genios culminantes entre los más eminentes músicos clásicos y modernos.

Consignados los nombres de los ejecutantes, huelga todo elogio, ya que el mayor y el más justo que pueda hacerse no añadirá un punto siquiera al alto prestigio artístico de que gozan, con el aplauso unánime de los buenos aficionados a la música.

Ambas inmortales composiciones fueron interpretadas prodigiosamente, siendo muy elogiada la claridad y la unidad perfecta con que los ejecutantes las ofrecieron a la admiración de los oyentes, que pasaron dos horas encantados ante tan elevada manifestación de arte.

Al acabar cada uno de los tiempos y al terminar cada una de las composiciones, resonaron en la sala ovaciones nutridas y prolongadas, como justo comentario a la admirable labor de los Sres. Fernández Bordas, Juste, Villa, Romo, Gracia, Francés, Escobar, Bustos y Sancho.

La sección de Música del Círculo de Bellas Artes, que preside el ilustre Bretón, merece igualmente el elogio más efusivo por haber organizado una velada de tanto interés artístico como la celebrada anoche.

N. R. DE C.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 26 y 27 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 28 y 29.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.886.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.038.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.980.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

LOS TEATROS

ESTRENOS

LOS FORASTEROS

Alvarez Quintero.—Los forasteros son dos hermanos, dos almas juveniles que llevan aires de fropda a la mansión pueblerina de una tia suya. El y ella fueron educados en un ambiente familiar que únicamente respeta del hogar los lazos creados por el cariño, y los dos hermanos salvan, con su irrupción en la casa, a una prima suya, a punto de ser victima de la autoridad maternal, que, creyendo preparar la felicidad para el porvenir de una hija, labraba su desdicha. Naturalmente que, ante las audacias del amor cuando hace moral y encomienda su defensa a la juventud para desquiciar los proyectos matrimoniales que fragua la conveniencia y el egoismo, todos oímos placenteramente el alegato juvenil, y nos complacemos tan legítimos medios de defensa. No; los viejos no deben creer que al dar su mano a una joven pueden gozar del privilegio de que disfrutó el patriarca Abraham a una edad respetabilísima, y mientras haya un tan sólo que lo crea, volaremos por que, escritores tan pulcros y tan sinceros en sus procedimientos literarios como el Sr. Luengo Conde, sigan vapulcando esa última ilusión del egoismo senil, que se obstina en reverdecer la vida.

El boceto de comedia del Sr. Luengo está bien apantado, y aun cuando, en honor a la verdad, deja adivinar el desenlace en el primer tercio de la obra, nos pareció bien a todos, y aplaudimos sin reserva la naturalidad, pulcritud y sencillez del diálogo, el dibujo de los personajes y la carencia absoluta de artificios escénicos.

En la representación se destacó Corchita Ruiz, que continúa siendo la ingenua deliciosa por la naturalidad en el decir y en el representar, y por su atractiva simpatía. También la Srta. Robles y la Sra. Morera, Sres. Gatullas, Azafia y Victorero interpretaron muy bien sus personajes respectivos, y los demás artistas completaron el ajuste de la comedia.

El público aplaudió al final de los dos actos, y el Sr. Luengo Conde tuvo que salir a escena varias veces al terminar la representación de la obra.

Un éxito excelente, en suma, que reforzará el cartel del teatro Alvarez Quintero, después que reaparezca en la escena, pidiendo vía libre, el eterno burlador de Sevilla.

J. DEL C.

MAQUILLAS

Español.—Mañana se pondrá en escena, a las cuatro y media de la tarde y diez de la noche, la hermosa comedia del insigne Galdós La loca de la casa, haciendo los principales papeles la Cobeña y Borrás.

La función de la noche será la primera popular, con precios sumamente económicos, pues la Empresa de este teatro ha dispuesto, para conocimiento del público, fijar las funciones populares los jueves y domingos.

Comedia.—En vista del éxito alcanzado en las funciones populares por la admirable comedia del insigne Benavente La escuela de las princesas, en las noches de hoy y mañana se repetirá esta obra con precios populares.

Mañana, por la tarde, La escuela de las princesas y La Redacción.

El lunes, primero de moda, La hija. El martes, estreno de La piqueta.

Lara.—Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena En cuarto oriente La mujer de hierro (dos actos) y, por primera y única vez en función de tarde, los notables artistas M. Duque y Mlle. Gaby, con su cada vez más aplaudidos bailes aristocráticos de salón.

Zarzuela.—Hoy sábado, a las seis y cuarto, en sección triple a precios de doble, se cantará Las golondrinas.

A las diez, en sección entera, tendrá lugar la reprise de la opereta de Lehar La princesa de los dólares, que cantarán el eminente barítono Sagi-Barba, Luisa Vela, Rafaela Haro, Ramona Nieto, Meana, Rafael López, Marcón, Valentín García y el resto de la compañía.

Mañana, a las cuatro y cuarto, se cantará Molinos de viento por el Marco y Olaya, y El guitarrico, por Sagi-Barba; a las seis y cuarto, la segunda audición de La princesa de los dólares, y a las nueve y tres cuartos, en función popular, Molinos de viento. Los cadetes de la reina, por Sagi-Barba y Luisa Vela, y El guitarrico.

Apolo.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará la cuarta representación de la opereta inglesa en tres actos, adaptada al español, La Geisha.

Por la noche, a las diez, El amigo Melquiades, y a las once y media, La Venus de piedra.

Mañana ha dispuesto la Empresa un variado programa, representándose, a las cuatro, doble, El día de Reyes (reestreno); y primera representación en función de tarde de La Venus de piedra.

A las seis y cuarto, doble, La Geisha (tres actos); a las diez, El amigo Melquiades, y a las once y media, La Venus de piedra.

El miércoles de la próxima semana debutará la notabilísima troupe Mirza Colom, compuesta de 25 personas, que ejecutan arriesgadísimos trabajos.

Novedades.—La humorada en un acto En busca de los novios, original de Elías Cerdá, música del maestro Quisilant, continúa representándose a diario y agotando el billeteaje en todas sus representaciones. La película que representa un naufragio, en el que corren peligro los dos personajes Srta. Riiza y señor García Ibáñez, protagonistas de dicha obra, es repetida hasta tres y cuatro veces en cada una de sus representaciones.

Mañana domingo el programa será el siguiente:

A las tres y tres cuartos, La primera centinela; a las cinco, Matías López; a las seis y media, El primer amor; a las siete y media, En busca de los novios; a las nueve y

cuarto, El señor Joaquín; a las diez y media, doble, Arriba la ligal y En busca de los novios.

Cerambes.—Mañana domingo se verificará en este favorecido teatro las siguientes funciones:

A las cuatro y media de la tarde, en función entera, las aplaudidas obras ya centenarias, Trampa y cartón y Lluvia de hijos.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, la graciosa tracomedia de Pablo Parrellada, La forastera, y a las diez y tres cuartos, la 120.ª representación de la farsa cómica Lluvia de hijos.

Cómico.—Hoy sábado se pondrá en escena en este teatro, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, la farsa cómica en tres actos, divididos en siete cuadros, titulada Los dos cadetes, en la que se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Mañana se verificarán secciones por tarde y noche, representándose las obras siguientes: Primera, a las cuatro, Los dos cadetes, tres actos.

Segunda, a las seis y cuarto, El cabeza de familia, tres actos; y

Tercera, a las diez y media, Los dos cadetes, tres actos.

En todas las secciones toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

CINES Y VARIETES

Palacio del cinematógrafo. Éxitos formidables y extraordinarios

LA REINA MARGARITA

adaptación de la novela de A. Dumas

ZIRKA

El domingo, grandes estrenos

CAPRICHOS DEL GRAN MUNDO

SUYA DESPUES DE LA MUERTE

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie E de 50.000 ptas. nominales.

D de 25.000 " " " " " "

D de 12.500 " " " " " "

C de 5.000 " " " " " "

B de 2.500 " " " " " "

A de 500 " " " " " "

G y H de 100 y 200 " " " " " "

En diferentes series.

Fin corriente.

Fin próximo.

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales.

D de 12.500 " " " " " "

C de 5.000 " " " " " "

B de 2.500 " " " " " "

A de 500 " " " " " "

En diferentes series.

Obligaciones del Tesoro.

Cédulas del Hipotecario.

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.

Idem por resultados.

Idem expropiaciones interior.

Idem id. en el ensanche.

Idem Deuda y Obras Villa Madrid.

Bancos y Sociedades.

Acciones Banco de España.

Compañía Arrendataria Tabacos.

Banco Hipotecario España.

Idem Hispano-Americano.

Idem Español de Crédito.

Idem Español del Río de la Plata.

Idem Central Mexicano.

Unión Española Explosivos.

Acciones M. Z. A.

S. G. Azucarera, acc. preferentes.

Idem ordinarias.

Idem Obligaciones amortizables.

Francos.

Libras.

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes.

Idem próximo.

Cambio más alto, fin de mes.

Idem más bajo.

Cambio más alto de próximo.

Idem más bajo.

Por la mañana en el Banco.

Últimos cambios.

Hoy, con motivo de ser el cumpleaños de S. M. la Reina, no habrá reunión de Bolsa.

Artículos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

Los exploradores de España

El domingo 25 realizarán todos los distritos de Madrid una excursión extraordinaria a la finca La Capona, en el término de Villaverde, para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de esta patriótica Asociación, cuyas bases fueron cimentadas con sesenta y ocho muchachos en la citada finca, el 26 de octubre de 1912.

En la citada excursión, a la que concurrirá la banda del Asilo de la Paloma, los exploradores de los diversos distritos rendirán sus cariñosos homenajes a sus veteranos compañeros, y tras una breve charla del capitán Iradier, en la que recordará los episodios de aquella primera excursión, terminará el acto con el reparto de obsequios a los exploradores que más se hayan distinguido en el presente año por sus acciones en armonía con el espíritu de la Asociación.

Alumbramiento de S. M.

A las tres de la madrugada experimentó Su Majestad la Reina los primeros síntomas de próximo alumbramiento, e inmediatamente se avisó a los médicos, que tardaron contados minutos.

S. M. el Rey no quiso que se avisara a Sus Altezas los Infantes doña Isabel, Beatriz y D. Carlos hasta que hubo amanecido.

SS. AA. hicieron en seguida su presentación en Palacio, así como los jefes superiores, marqueses de la Torrejilla y de Vidua, duque de Santo Mauro y duquesas de San Carlos y de la Conquista.

Los síntomas se fueron acentuando, y a las ocho y quince minutos dió a luz S. M. la Reina un hermoso Infante, que según nuestras noticias se llamará D. Gonzalo.

El parto no pudo ser más feliz. El augusto niño pesa nueve libras y es muy blanco. El fausto acontecimiento fué anunciado con salvas de artillería.

La presentación se verificó a las nueve y media de la mañana en la real cámara. La hizo S. M. el Rey, llevando la duquesa de San Carlos en la canastilla, como de costumbre, al recién nacido.

Recorrieron el círculo que formaban los invitados, oyendo el Monarca muchas enhorabuenas.

La presentación duró unos diez minutos. Concurrieron al acto los Sres. Dato, marqués de Lema, conde del Serrallo, Miranda, Bugallal, Sánchez Guerra, Ugarte, Bergamín, marqués de la Torrejilla, marqués de Vidua, duque de Santo Mauro, duquesa de San Carlos, general Aznar, marqués de Castel Rodrigo, duquesa de la Conquista, obispo de Sión, marqués de Borja, condesa de los Llanos, D. Alfonso Moreno, marqués de la Mesa de Asta, marquesa de Aguila Real, señora de Ruata, señorita de Beltrán de Lis, capitanes generales marqués de Estella, Weyler y Azcárraga, almirante Viniegra, caballeros del Toisán, duque de Rivas, duque de Tamames, Groizard, duque de Granada, marqués de Comillas y marqués de la Mina.

González Besada, conde de Salent y don Servando Crespo, en representación de la Asamblea de Carlos III; D. Eduardo Bosch y D. Juan Ranero, en la de Isabel la Católica; D. Eduardo León, D. Juan Murcia, don José Olarte y conde de Raudoms, en la de San Juan de Jerusalén; D. Alonso Coello y conde de Torrejón, en representación de la Orden de Calatrava; D. Mariano Dusmet y conde de Cerrajería, en la de Santiago; marqués de Oliver y D. Francisco Alendosalazar, en la de Alcántara; D. José Suárez Guanes y D. Juan Nardiz, en la de Montesa; el marqués de la Cenia y el duque de la Vega, de la Diputación de la grandeza; los presidentes de los Altos Tribunales, Sres. Aldecoa y Requejo; presidente del Consejo de Estado; señor duque de Mandas.

El cardenal arzobispo de Toledo, el obispo de Madrid, los Sres. Calpena y López Anaya, del Tribunal de la Rota; los generales Bazán y García Paadín, el gobernador de Madrid, el alcalde, Sr. Prast, y el presidente de la Diputación provincial; los Sres. Del Río y Morán, del cabildo catedral; los generales Luque, Macías, Pando y Ochando; los señores Herreros de Tejada y Bayo, del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid; el duque de San Pedro, Grande de guardia; la duquesa de Ahumada, dama de guardia, y el mayor domo de semana de servicio.

Concurrió todo el Cuerpo diplomático, con el nuncio a su frente. Desde las seis de la mañana estaba en Palacio el cura párroco Sr. Calpena, quien puso en seguida de manifiesto a su Divina Majestad. Desde aquella hora se celebraron misas por el feliz alumbramiento. Se reservó a las diez de la mañana.

El lunes, a las doce de la mañana, se verificará en la cámara la inscripción en el Registro de S. A. el Infante D. Gonzalo. El bautizo se verificará en la Real Capilla, el 29 ó el 30 del actual.

Tan satisfactorio es el estado de Su Majestad la Reina, que Don Alfonso XIII pasará mañana el día cazando en el Pardo.

Son innumerables las personas que acuden a Palacio a inscribirse en las listas de felicitación por el nacimiento de Su Alteza el Infante D. Gonzalo.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores, dándoles cuenta del feliz alumbramiento de S. M. la Reina.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. Federico Páez Jaramillo y Alvarez, al intendente de división D. Enrique Díaz Fernández y Cossío, al idem id. D. Marcelino Cancio y Abajo y al interventor de ejército D. Luis Sánchez y Rodríguez.

Asamblea del Profesorado auxiliar

La Comisión organizadora de la Asamblea de profesores auxiliares ha dirigido varias circulares a la mayor parte de los periódicos de Madrid y provincias, dando cuenta de las sesiones, conferencias, conclusiones y demás actos que se preparan en Barcelona para los días 25, 26 y 27 del actual.

También ha remitido a los diferentes centros docentes de España 130 certificados con instrucciones y títulos para los delegados y adheridos.

Una Subcomisión ha visitado a los señores rector, gobernador, alcalde y presidente de la Diputación de Barcelona, encareciendo bondadosa acogida por parte de las autoridades

locales, y la promesa de telegrafiar al señor ministro la invitación para la Asamblea y la recomendación de las modestas aspiraciones de los profesores auxiliares.

La Delegación de Madrid ha comunicado que el señor ministro publicará a real orden concediendo licencia para asistir a la Asamblea a los profesores auxiliares que se hayan adherido.

Se han recibido multitud de adhesiones y nombramientos de delegados, haciendo todo suponer que la Asamblea será un éxito y que se abrirán camino las reivindicaciones del Profesorado auxiliar.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Cubriendo vacantes.

Se acuerda la designación de los concejales que han de cubrir las vacantes que existen en algunas Comisiones.

Enterados.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos:

Informe de los señores letrados consistoriales en el expediente relativo a la introducción de modificaciones en el servicio contra incendios, con motivo de la adquisición de tres «chassis» automóviles, con destino al mismo.

Balances de comprobación y estados demostrativos de las operaciones de contabilidad verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche hasta fin de septiembre próximo pasado.

Arreglo del salón de sesiones.

Después de una amplia discusión, en la que intervinieron los Sres. Iglesias, Silvela, Antón, García Cortés, Morayta, De Miguel, Cortés Munera y Niembro, se aprobaron las bases para la adquisición del mobiliario con destino al salón de sesiones.

En favor de la puericultura.

Se acordó la inclusión en el primer presupuesto que se forme de 50.000 pesetas para puericultura.

La entrada en los Viveros de la Villa.

Puesto a discusión un dictamen proponiendo la aprobación del pliego de condiciones para el arriendo del arbolado de la entrada en los Viveros de la Villa, el Sr. Blanco defiende un voto particular oponiéndose al dictamen en el que pide que se establezcan en los Viveros campos de «foot-ball», frontón, piscina de natación y otros recreos para los niños de las escuelas municipales.

El Sr. Alvarez Arranz defiende el dictamen. Intervienen en el debate los Sres. Besteiro, Niembro, Bellido, de Miguel, Morayta, Valero Hervás, García Cortés, Bellido, Muñoz Suela y Marcos.

El Sr. Alvarez Arranz presenta una adición, en la que propone que, sin perjuicio de aprobar el voto particular del Sr. Blanco, se saque a concurso la explotación de los edificios propiedad de la villa, y que actualmente se destinan a usos industriales.

Por fin se acuerda retirar el dictamen.

Extracción de arenas.

Se concede licencia solicitada para la construcción de un puente, con carácter provisional, para la extracción de arena del río Manzanares, con destino a las obras de saneamiento del subsuelo, y que se solicite de la superioridad la facultad a favor del Ayuntamiento de reglamentar la extracción de arenas y de imponer un pequeño derecho por este servicio.

Alumbrado.

Se aprueba un presupuesto, importante 1.250,40 pesetas, para la reforma del actual alumbrado existente en la plaza de Manuel Becerra, por el de incandescencia.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una fábrica de muebles eléctricos, con fuerza total de 36 caballos, en la casa núm. 48 provisional del paseo de las Delicias; para establecer una fábrica de limas con horno de fundición, e instalar un motor eléctrico de cuatro caballos, en la casa número 15 de la calle del General Lacy; para ejecutar obras de ampliación en la casa número 15 de la calle de María Ignacia; para construir una casa en el núm. 3 de la calle letra B, adyacente a la subida al cementerio de Santa María; para construir una casa en el núm. 111 de la calle de Toledo, con vuelta a la de Bastero; para aumentar dos pisos y practicar obras de reforma en la casa núm. 13 de la calle de Abascal; para construir unas naves, destinadas a almacenes, en el interior de una finca situada en los números 5 al 11 de la calle de las Cambromeras; para construir, con carácter provisional, un pabellón destinado a talleres de carpintería, en el núm. 105 de la calle de Lagasca.

Por la paz europea.

Se da cuenta al Concejo de una proposición del Sr. Blanco Parrondo y otros concejales para que se invite al Gobierno de Su Majestad, a fin de que se dirija a las naciones neutrales para llegar a un acuerdo y entablar las negociaciones de paz entre los países beligerantes.

Se da lectura a un artículo del reglamento y a una real orden del Sr. Aguilera relativa a la discusión de asuntos relacionados con la política.

El Sr. Prast hace constar que sólo ha ordenado la lectura de esos preceptos reglamentarios para llamar la atención del Concejo respecto a la conveniencia de no entrar en el fondo del asunto, toda vez que todos están conformes con el espíritu de la proposición.

El Sr. Blanco la apoya y el Sr. Iglesias protesta de los preceptos reglamentarios que intentan limitar las facultades de los concejales, declarándose francamente pacifista.

El Sr. Prast interrumpe al orador al intentar entrar en el fondo de la proposición.

Insiste el Sr. Iglesias en que ejerce un derecho, y se adhiere a la proposición.

El Sr. Morayta hace análogas manifestaciones, y la proposición es aprobada por unanimidad.

Otras proposiciones.

Pasan a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. García Cortés para que se cotee carrera a los niños de los Colegios municipales de San Ildefonso y de Nuestra Señora de la Paloma, que reúnan determinadas condiciones, y se les reserve las plazas de aprendices y obreros de los servicios municipales que se referan a oficios de los que se aprenden en el segundo de los citados Colegios.

Otra del mismo para que se sustituya el pavimento de la calle de Sombrerería con el adquinado viejo que se levante de la de Valencia.

Otra del Sr. Martín Arias para que se acuerde la urgencia de la apertura de la calle de Bernardino Obregón.

Otra del mismo para que se pavimente con asfalto la calle de la Torrejilla del Leal.

Otra del Sr. González Prieto para que se acuerde la urbanización del camino bajo de Vicalvaro, desde su arranque en la Ronda de Valdecañas hasta su unión con la calle linte.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Bellido hace notar que el ministerio de Fomento ha resuelto que las Compañías de tranvías están obligadas a pagar el arreglo del pavimento de las entrevías, y pide que en lo sucesivo no pague el Ayuntamiento esa clase de obras, y que se hagan las gestiones necesarias para resarcirse de los pagos indebidos que se hayan hecho.

Formula otros varios ruegos relacionados con las vías públicas, y el alcalde promete atenderlos.

El Sr. De Miguel pide que conste en acta el agradecimiento a los Sres. Sáenz y Gómez Hermosillas, que han donado al pueblo de Madrid unas escuelas.

El Sr. Iglesias reproduce varios ruegos que había formulado en sesiones anteriores, pidiendo que en lo sucesivo se dé cuenta al Ayuntamiento de las resoluciones que se adopten con motivo de las denuncias formuladas por los concejales.

El Sr. Prast contesta a todos los ruegos formulados.

El Sr. Besteiro se lamenta de que no se haya constituido aún la Comisión de urbanización del extrarradio.

El Sr. Flores pide que se valle un solar del distrito del Congreso, y ruega que se gire una visita al referido distrito, en el que se reúne gente sospechosa.

El Sr. Martín Arias se queja de que anden por las calles algunos japoneses y húngaros con harapos indecorosos.

Pide que se resuelva el expediente de la Dehesa de la Villa.

El Sr. Alvarez Arranz manifiesta que los letrados consistoriales han dictaminado y el asunto ha pasado a la Comisión de Hacienda, en donde está sobre la mesa a petición del Sr. Lorente.

Anuncia que en tiempo oportuno presentará una moción pidiendo la reorganización del Cuerpo de letrados consistoriales por estimarlo deficitario.

El Sr. Silvela declara que tienen en estudio la reforma del ingreso de los letrados en el Ayuntamiento, y se levanta la sesión.

Procedentes de Lisboa.

El subinspector de Sanidad de Valencia de Alcántara ha telegrafiado al alcalde de Madrid participándole que han pasado con dirección a esta corte un alemán, cinco austriacos, ocho suizos, cinco italianos y un turco, procedentes de Lisboa y con patente de sanidad.

SUCESOS DEL DIA

Dos obreros graves.

Agustín Vargas, de cuarenta y cinco años, que trabajaba en las obras que se realizan en el palacio de S. A. el Infante D. Antonio, se cayó de una escalera, ocasionándose lesiones de pronóstico grave.

En una obra de la calle de Bravo Murillo se cayó de un andamio el albañil Vicente Galicia, de veintidós años, que resultó con heridas graves.

Ambos ingresaron en el Hospital de la Princesa.

Consecuencias de una riña.

En la calle del Conde Duque se pelearon esta mañana Aurelio Fortunato, de veintisiete años de edad, y Nicasio Talavera, de veinticuatro, soltero, y sin domicilio como el anterior.

Ambos contendientes se zurraron de lo lindo, resultando los dos con lesiones

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La ciudad de Arras, destruida

Los habitantes, desesperados. PARÍS, 23. Según cuentan algunos pe-

Las tropas pasaron a la ofensiva, y por sus ataques han salvado muchas veces una situación difícil.

La dirección del gran combate que se desarrolla al Sur de Przemysl desde hace diez días, está confiada al general Broussiloff.

En el Ayuntamiento sólo quedan algunas arcades agrietadas. De muchas casas de estilo flamenco, que eran verdaderas preciosidades, ya no queda nada.

Los alemanes arrojaron a varios centenares de vecinos, se los llevaron a otras localidades cercanas y los obligaron a dedicarse a recoger remolacha.

Toda esta remolacha fue enviada a Alemania inmediatamente, en vagones, por la vía de Cambrai.

Además los alemanes se llevaron todo el carbón y toda el azúcar que en Arras había, y también remitieron estos artículos a Alemania.

Cuando los franceses entraron nuevamente en Arras, el vecindario les salió al encuentro poseído de terrible desesperación y pidiendo venganza.

La segunda ocupación de Lille

Grandes daños. PARÍS, 23. La segunda ocupación de Lille por los alemanes ha tenido para esta ciudad un efecto mucho más desastroso que la primera.

Fue precedida de un bombardeo muy violento, que redujo a ruinas el barrio de los Negocios y los edificios de muchas calles principales.

La vieja iglesia de San Mauricio quedó medio destruida. En cambio, la Bolsa, el teatro Municipal y el hospital militar apenas sufrieron daños leves.

Se produjeron bastantes incendios, que los bomberos trataban de sofocar bajo una lluvia de proyectiles. Algunos de estos bomberos pagaron su helmsmo con la vida.

Dimite un ministro

Su sucesor. AMSTERDAM, 23. Anunciase oficialmente la dimisión del ministro de Hacienda, Sr. Berling, indicándose como sucesor al señor Treub, que conservará al mismo tiempo la cartera de Agricultura.

El Rey de los belgas no se retira

Su ejército, tampoco. LONDRES, 23. La noticia, de origen alemán, diciendo que el Rey y el ejército belgas se habían retirado de Francia, es completamente falsa.

El Rey Alberto sigue, como siempre, al frente de su ejército, que se bate en Bélgica.

Las tropas de Siberia y el Cáucaso

El valor de los rusos. PETROGRADO, 23. Las tropas rusas han desarrollado una energía singular para defender Varsovia y ahorrar a esta ciudad el horror de un bombardeo.

Con ese propósito, la concentración de las fuerzas rusas destinadas a proteger Varsovia y a rechazar a los alemanes se realizó con una rapidez mayor que la exigida por la situación estratégica en ese ímpetu de las tropas rusas.

El manifiesto del generalísimo al pueblo polaco ha encontrado una resonante repercusión. Los polacos pueden en él ver una nueva prueba de la fraternidad que une a los eslavos.

Ciertos documentos interceptados por los rusos comprueban que los alemanes contaban con apoderarse de Varsovia del 15 al 18 de octubre.

Regimientos siberianos fueron llevados a Praga, arrabal de Varsovia, e inmediatamente tomaron parte en el gran combate.

Al atravesar las calles de Varsovia esas tropas, fueron calorosamente aclamadas por el vecindario, impresionado por la marcialidad de esos jóvenes soldados, con morrión de astrakán, por la originalidad de su uniforme, por la marcha rápida y fogosa y, en fin, por su valentía en los combates nocturnos a la bayoneta que se han librado en los bosques de Motchadlowsk.

Las tropas siberianas hicieron numerosos prisioneros pertenecientes al 20 Cuerpo alemán.

Los Cuerpos enemigos más castigados son el 17 y las tropas de reserva, que habían operado un vigoroso avance en la región de Blonina y Prouschkoff.

Las tropas siberianas, conjuntamente con los regimientos de la Gran Rusia, causaron al enemigo terribles pérdidas. Numerosas aldeas fueron tomadas y recuperadas.

útil para la libre acción de las otras tropas en los momentos más penosos.

Esas tropas pasaron a la ofensiva, y por sus ataques han salvado muchas veces una situación difícil.

Los regimientos procedentes del centro de Rusia que combatían al lado de los del Cáucaso, rivalizaban con estos en actos de heroísmo.

La dirección del gran combate que se desarrolla al Sur de Przemysl desde hace diez días, está confiada al general Broussiloff.

Las pérdidas de los austriacos son enormes. En el Ayuntamiento sólo quedan algunas arcades agrietadas.

De muchas casas de estilo flamenco, que eran verdaderas preciosidades, ya no queda nada.

Los alemanes arrojaron a varios centenares de vecinos, se los llevaron a otras localidades cercanas y los obligaron a dedicarse a recoger remolacha.

Toda esta remolacha fue enviada a Alemania inmediatamente, en vagones, por la vía de Cambrai.

Además los alemanes se llevaron todo el carbón y toda el azúcar que en Arras había, y también remitieron estos artículos a Alemania.

Cuando los franceses entraron nuevamente en Arras, el vecindario les salió al encuentro poseído de terrible desesperación y pidiendo venganza.

La vieja iglesia de San Mauricio quedó medio destruida. En cambio, la Bolsa, el teatro Municipal y el hospital militar apenas sufrieron daños leves.

Se produjeron bastantes incendios, que los bomberos trataban de sofocar bajo una lluvia de proyectiles. Algunos de estos bomberos pagaron su helmsmo con la vida.

Dimite un ministro

Su sucesor. AMSTERDAM, 23. Anunciase oficialmente la dimisión del ministro de Hacienda, Sr. Berling, indicándose como sucesor al señor Treub, que conservará al mismo tiempo la cartera de Agricultura.

El Rey de los belgas no se retira

Su ejército, tampoco. LONDRES, 23. La noticia, de origen alemán, diciendo que el Rey y el ejército belgas se habían retirado de Francia, es completamente falsa.

El Rey Alberto sigue, como siempre, al frente de su ejército, que se bate en Bélgica.

Las tropas de Siberia y el Cáucaso

El valor de los rusos. PETROGRADO, 23. Las tropas rusas han desarrollado una energía singular para defender Varsovia y ahorrar a esta ciudad el horror de un bombardeo.

Con ese propósito, la concentración de las fuerzas rusas destinadas a proteger Varsovia y a rechazar a los alemanes se realizó con una rapidez mayor que la exigida por la situación estratégica en ese ímpetu de las tropas rusas.

El manifiesto del generalísimo al pueblo polaco ha encontrado una resonante repercusión. Los polacos pueden en él ver una nueva prueba de la fraternidad que une a los eslavos.

Ciertos documentos interceptados por los rusos comprueban que los alemanes contaban con apoderarse de Varsovia del 15 al 18 de octubre.

Regimientos siberianos fueron llevados a Praga, arrabal de Varsovia, e inmediatamente tomaron parte en el gran combate.

Al atravesar las calles de Varsovia esas tropas, fueron calorosamente aclamadas por el vecindario, impresionado por la marcialidad de esos jóvenes soldados, con morrión de astrakán, por la originalidad de su uniforme, por la marcha rápida y fogosa y, en fin, por su valentía en los combates nocturnos a la bayoneta que se han librado en los bosques de Motchadlowsk.

Las tropas siberianas hicieron numerosos prisioneros pertenecientes al 20 Cuerpo alemán.

Los Cuerpos enemigos más castigados son el 17 y las tropas de reserva, que habían operado un vigoroso avance en la región de Blonina y Prouschkoff.

Las tropas siberianas, conjuntamente con los regimientos de la Gran Rusia, causaron al enemigo terribles pérdidas. Numerosas aldeas fueron tomadas y recuperadas.

En los combates de las cercanías de Coseñitz los regimientos del Cáucaso han dado también pruebas de un valor extraordinario.

Durante ocho días esos regimientos han combatido en la orilla izquierda del Vístula, en terrenos pantanosos, con trincheras llenas de agua, bajo el fuego de la artillería gruesa de los alemanes, rechazando todos los ataques de éstos, los cuales tenían la ventaja sobre los rusos de operar en mejor terreno.

Dicen en él que Rusia ha ido a la guerra porque es madre de los pueblos eslavos y no podía consentir que Austria aplastase a Serbia sin razón alguna.

Luego atacan violentamente al ejército alemán, calificándolo de hordas bárbaras, y protestan contra el bombardeo de la catedral de Reims y la destrucción de Lovaina.

Indignación. Ha causado aquí gran indignación la noticia recibida de Alemania de que el Gobierno alemán ha embargado, y hecho cerrar la capilla ortodoxa de Wiesbaden, adquirida recientemente por el Gobierno ruso.

En dicha capilla está el sepulcro de la gran duquesa Isabel de Nassau.

Suceso misterioso

Contra una fábrica de pólvora. PARÍS, 23. Despachos de Angulema dan cuenta de un suceso misterioso, que se ha desarrollado en dicha población.

Anoche paró un automóvil a la puerta de la fábrica de pólvoras.

El centinela que había en la puerta dió el alto. Se aparearon tres individuos armados, que se precipitaron sobre el centinela.

Este disparó su fusil y pidió socorro. Acudieron un cabo y varios soldados, y entoncés los tres individuos volvieron al auto, que arrancó a toda velocidad.

Ignórase qué se proponían.

La vida en Alemania

Las patatas por las nubes. COPENHAGUE, 23. El Municipio de Berlín, según noticias aquí recibidas, ha acordado, en su sesión última, pedir al Gobierno que fije el precio máximo de las patatas.

La causa es que este alimento ha encarecido de un modo inquietante, y que las familias pobres se quejan de ello.

También ha solicitado el Municipio de Berlín que la autoridad militar ordene el inventario de las existencias y comestibles que hay en las tiendas de los comerciantes.

Ferrovianos alemanes a Bélgica. AMSTERDAM, 23. Cuatrocientos veinticinco ferrovianos alemanes han sido enviados a Bélgica para prestar servicio de líneas férreas de este país, que utiliza el ejército germano.

Cálculos de un crítico militar

Las pérdidas austriacas. PETROGRADO, 23. El conocido crítico militar Mikhaolivsky ha hecho el cálculo de las pérdidas austriacas y alemanas en Galitzia.

Los mismos austriacos confiesan haber perdido entre, muertos, heridos y prisioneros, hasta el 11 de octubre, 350.000 hombres con más de 900 cañones.

Si se añaden a esa cifra las pérdidas en el frente serbio, resulta que en Galitzia, los ejércitos austriaco y alemán han perdido 500.000 hombres.

Casi es la misma cifra que ha hecho pública el Estado Mayor ruso, el cual estima que las bajas del enemigo en Galitzia son 270.000 muertos y heridos y 215.000 prisioneros.

En cuanto a las pérdidas de cañones hasta el 14 de septiembre consistían en 637 grandes piezas.

Desde entonces no se ha vuelto a publicar ninguna cifra oficial; pero se sabe que los austriacos han perdido 380 cañones más, lo que hace un total de unos 1.000 cañones, sin hablar de los que han sido abandonados en los bosques y en los caminos y aquellos que fueron destruidos completamente por la artillería rusa.

Los belgas

Suscripción en Buenos Aires. BUENOS AIRES, 23. Los más importantes diarios de esta ciudad han abierto una suscripción para socorrer a los belgas fugitivos de su patria.

Publican artículos haciendo un llamamiento a la caridad argentina.

Hasta ahora van recaudados algunos miles de pesos.

Llegada de fugitivos. PARÍS, 23. Dicen de El Havre que han salido en tren especial para Saint Etienne 400 refugiados belgas a quienes se ha encontrado trabajo en esta última región.

A la Rochela han llegado otros 1.200 belgas fugitivos de su patria.

Han hecho el viaje por mar desde Amberes y Ostende.

Se les enviará al interior de Francia.

Tierras en California. SAN FRANCISCO, 23. Se ha formado un Sindicato de comerciantes y banqueros yanquis que se proponen adquirir tierras baratas en las regiones menos cultivadas de California, y dárselas casi gratis a los belgas expatriados que quieren venir a América.

El ministro de la Guerra belga. DUNQUERQUE, 23. Ha llegado el ministro de la Guerra de Bélgica.

Se propone embarcar para Londres y conferenciar allí con Lord Kitchener.

El diputado Lorand. VENECIA, 23. El diputado belga Jorge Lorand, que recorre Italia dando conferencias anti-alemanas, dió anteanoche una en un teatro de esta población, el cual estaba lleno.

Lorand, que pronunció un discurso violentísimo, fué muy aplaudido.

to en el elegante y artístico santuario de la calle del Buen Suceso, cuyo acto promete ser un acontecimiento entre los de su clase, y seguramente llamará la atención la carroza en que irá colocada la efigie.

La procesión tendrá lugar a las cinco de la tarde, y recorrerá las principales calles inmediatas al santuario.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que le había visitado una Comisión de obreros huelguistas del ramo de pastelería y confitería para protestar de la excesiva protección que las autoridades dispensan a los patronos.

Respecto a la huelga escolar de Valencia, dijo que había habido algunos cristales rotos y tres detenidos a consecuencia de las algaradas de ayer.

En Sama de Langreo (Oviedo), a consecuencia de una explosión de grisú en una mina de la Sociedad La Nueva, resultó muerto un obrero y heridos siete.

Terminó diciendo que el temporal de lluvias era general en toda España.

Ayer acogimos la impresión de que el Gobierno no autorizaba acto alguno público en que de una manera directa o indirecta pudiera tratarse de la neutralidad de España ante el conflicto europeo, ni de nada que con éste guardara relación.

Después de conocida esa actitud del Gobierno, adoptada, no para un partido determinado, sino de un modo general, como lo ha demostrado con ocasión de peticiones formuladas antes de ahora, se han fijado carteles con la convocatoria para un mitin organizado por los mauristas para mañana.

No podrá extrañar a nadie que para dicho acto sea denegada la autorización, pues con ello continuarían seguramente sus propios organizadores, no siendo explicable que con esa seguridad se hayan aventurado a fijar la convocatoria, máxime tratándose de personas en las que por su respetabilidad no es de suponer que buscasen un golpe de efecto político.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebs», Alcabilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL. Un partido interesante. Hoy sábado, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en el campo del Madrid F. C. un gran partido de foot-ball a beneficio de la Federación Regional del Centro.

Tomarán parte en este partido las cuatro Sociedades de Madrid de primera categoría: Racing y Gimnástica contra Madrid y Athletic. La composición probable de los equipos será:

- Racing-Gimnástica: Somoza (S. G. E.), Carruana (S. G. E.), Alvarez (S. G. E.), Fortunato (R. C.), Quintana (S. G. E.), Roca (S. G. E.), Kindelán (S. G. E.), Uribarri (S. G. E.), Ricardo (R. C.), Pelao (R. C.), Costa (R. C.) Madrid-Athletic: Career (M. F. C.), Erice (M. F. C.), Bernabeu (M. F. C.), D. Muguza (A. C.), Machimbarrena (M. F. C.), Neruagua (M. F. C.), Pagaza (A. C.), Belandé (A. C.), Villaverde (A. C.), Caruncho (A. C.), Edward Smith (A. C.)

Suplentes: Galindez (A. C.), Castell (M. F. C.), Juantorena (A. C.)

Ambos equipos se disputarán el premio del presidente de la Real Federación Española de Foot-ball, Excmo. Sr. D. Francisco García Molinas, que consistirá en dos preciosos copas, por ser dos las Sociedades que compondrán el equipo vencedor.

A este partido han sido invitadas Sus Majestades y Altezas Reales, que es casi seguro honren con su presencia este match, que ha de resultar interesantísimo, dada la calidad de los jugadores que en él han de tomar parte.

HIPICA

Las carreras de mañana. Mañana, a las dos y media de la tarde, se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana las carreras de caballos correspondientes al primer día de la reunión de otoño, con el siguiente programa:

Primera carrera: «Militar Lisa».—Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de Armas de señores oficiales.

Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 1.600 metros. Inscripciones: «Novela», «Magritas», «Vallado», «Cometido», «Nador», «Vendimiada», «Vendimiar», «Tendido», «Trifinus», «Vendaval», «Tragazón» y «Desastre».

Segunda carrera: «Robert Peab».—Para potros y potrancas de dos años, cruzados y angloárabes, nacidos y criados en España.

Premios: 2.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.000 metros. Inscripciones: «Lidian-Boy», «Titania», «Dragoneta», «Chispero», «Renardine», «Limón», «Lisa» y «Bedado».

Tercera carrera: «Criterium».—Para potros y potrancas pura sangre, de dos años.

Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 2.000 metros. Inscripciones: «La Résolue», «Gaud», «Fripón III», «Forzy», «Chartres II», «Madura», «Bohemio», «Salem», «Diván» y «Parabere».

Quinta carrera: «Militar Lisa».—Para caballos y yeguas de primera categoría ó de Armas de señores oficiales.

Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo. Distancia, 2.000 metros. Inscripciones: «Limón II», «Linda», «Sarbalakio II», «Pirote» y «Bilbao».

NOTICIAS GENERALES

En el local del Colegio Médico han tenido lugar estos días las sesiones de la tercera reunión de la Asociación Española de Urología.

Tanto las ponencias oficiales como las numerosas comunicaciones presentadas han sido muy interesantes, y las discusiones han revestido verdadera importancia, tomando parte en ellas los principales urólogos de Madrid y algunos de provincias.

Terminadas las sesiones científicas se procedió a la elección de la nueva Junta directiva para el próximo bienio, resultando elegidos, por votación unánime, los señores siguientes:

- Presidente, doctor Mollá, catedrático de la Facultad de Medicina. Vicepresidente, doctor Barragán. Secretario, doctor Cifuentes. Secretario de actas, doctor Pérez Grande. Tesorero, doctor González Tomás. Vocal primero, doctor Peña. Vocal segundo, doctor Covisa.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia e Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

Centro Gallego.—El cuadro artístico de este Centro prepara su velada inaugural para el próximo día 30 del actual, que tendrá lugar a las diez de la noche.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberl se halla depositado, y se entregará a quien justifique ser su dueño, un gabán de niño, hallado en la vía pública.

Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.—A petición de varios señores mutualistas se apraza la junta general extraordinaria de esta Sección para el domingo 22 de noviembre próximo.

La Cancillería de la Embajada de Austria-Hungría se encontrará desde el lunes 26 del corriente en la calle de Fortuny, núm. 1.

En las operaciones a plazas de pensionados de paisaje, creadas por el Círculo de Bellas Artes, ha ganado una de las dos concedidas el excelente y popular caricaturista D. José Robledo.

Robledo ha hecho brillantes ejercicios, que han merecido calurosos elogios.

Aunque no nos sorprende este nuevo triunfo de nuestro querido amigo, le enviamos la enhorabuena.

También ha merecido otra plaza de pensionado, después de notables ejercicios, don Aurelio García, a quien felicitamos igualmente.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—(Inauguración).—10. La loca de la casa. COMEDIA.—10 (función popular). La escuela de las Primeras.

ZARZUELA.—6.45 (precios de doble). Las gelandinas.—12 (función extra). La Princesa de los Dolores (por Sagibona y Luisa Vela) (reprise).

APOLLO.—6 (doble). La Ceñita (tres actos).—10 (sencillo). El amigo Melquiades.—11.30 (sencillo). La Venus de piedra.

LARA.—6.30 (doble especial). La mujer del héroe (dos actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—20 (doble especial). Mi tia Raunona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby (bailes aristocráticos).

PRICE.—9.30. Rigolatto. COMICO.—6. Los dos cadetes (tres actos).—10.30. Los dos cadetes (tres actos).

ESLAVA.—6 (función extra). Sangre gorda.—Guerra función Sobre Femina.—Espectáculo de gran moda en la buena sociedad madrileña.—Presentación del eminente imitador de estrellas foliers.—10.30 (función extra). A la puerta del café (un acto) y Las pescadoras (tres actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermuth). Las cosas de la vida (dos actos).—10 (sencillo). La forastera (un acto).—10.45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—3.30. El cuerno del coro.—6.30 (especial). El librecambio.—9.30 Mi misma cara.—10.30 (especial). A casa con mi papá.

NOVEDADES.—6. Arriba la liga.—7.15. Matías López. 9.15. La primera centinela.—10.15. El señor Joaquin.—11.45. En busca de los novios.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (vermouth). Fullon.—9.30. La cuerda floja.—10.30. De cara al Sol y Los forasteros. LUX EDEN.—9. Don Juan Tenorio. GRAN TEATRO.—5. Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos formidables: La Reina Margarita (en color), Zikla (último día) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El domingo, grandes estrenos: Caprichos del gran mundo (1.500 metros). Suya después de la muerte (1.500 metros) (1.500 metros).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—El niño de la tempestad y La estalua del silencio.—Butaca, 30 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sin precedentes: La Reina Margarita.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Cine aristocrático.—Viajes de gala.—Gran éxito: La Reina Margarita (2.300 metros) y otras.—Secciones a las 6 y 9.45.—Butacas, 0.40 y 0.50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

CATARATAS

Se curan sin operación y sin esperar a que maduren...

PAÑOS INGLESES

Garantizados con el marchio de la Aduna. Calidad superior...

EL DEPOSITO

DE LINOLEUM

CAREON, 2, BAJO

LA CASA PALACIOS

para dar fin a su ruina abraza liquidación hace nuevos descuentos...

26, ARENAL, 26.-ALMACEN DE TEJIDOS

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas...

BILLARES

Gran precisión, nuevo modelo, con acc. 1.º, 650 pts. de match p. acc. 1.º. Hno. Fsa. Zaragoza, 4.

VENTA SOLARES

Paseo de Luchana, dos fachadas, 11.400 pies a 8,50 pie.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda. Se compraria taquímetro San buen uso. Razón: Pes. 42

PARA COMPRAR BARATO

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 (esquina a Alcalá)
Por 11,25 Ptas. Un rico tapiz de nudo, 1 metro por 2 metros...

15, PUERTA DEL SOL, 15.-PRECIOS FIJOS.-ENTRADA LIBRE

REGALO A LOS CONSUMIDORES

Colonia de San José

Como de costumbre, desde hoy regalamos a nuestros consumidores 200 KILOS DE UVAS de mesa por cada 16 litros...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA' D. Santiago Ramón y Cajal

AL PUBLICO

Bandejas, cubiertos y toda clase de objetos plata de ley al peso, venta barata...

CARIDAD

La suplica de las almas piadosas, Juana Ranz, viuda con tres hijos pequeños...

Los Sindicatos y Clasificados de las Casas de Hospedaje...

ALMONEDA

Grandes rebajas, plumeros, sillas, escalera, etc.

Gremio de Ebanistas de lujo, tarifa 4.ª, clase 1.ª...

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española...

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.
Linea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona...

ESTERAS

Se realizan las existencias de una fábrica. Aprovechad la ocasión. Precio fijo.

LIBROS

Se compran antiguos y modernos. Paz, 1, librería.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro.

¿QUERÉIS CASAROS

¿Queréis casaros? Acudid a LA ACTIVIDAD, Apartado Correos 642, Madrid...

110 MODELOS

de joyas, desde el más humilde precio. Utensilios de cocina. Ajuste de casa.

SABROSITAS Y COMA VIGO
Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envíen por Giro postal 6 pesetas...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FIEBEGO (ALAVA)
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos)

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos...

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita en las barricas y barriles...